

لَا تَقْبَلُوا مَالًا وَلَا نَفْسًا إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعُوا الْآيَاتِ الْكُذْبَىٰ

مانوسہ مانو حضرت دل اختیار ہے  
ہم نیکو یہ حضور کو سمجھائے جاتے ہیں

# علاج السالکین

مؤلف ہجرت

فخر العلماء المحدثین آقا موزتہ لعل حضرت سیدنا مولانا شہنا  
الحاج ابوالحسنات سید عبدالرشاد شاہ صاحب نقشبندی  
مجیدی قادری دام فیوضہ ویرکاتہ

خلف الرشید حضرت الحاج حافظ سید مظفر حسین شاہ صاحب رقمۃ اللہ علیہ

باعتام

بیتنا ربک ذی الجلال والإکرام  
بیتنا ربک ذی الجلال والإکرام

طبوعہ  
بیتنا ربک ذی الجلال والإکرام

RS 5 00

هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ

## خوابِ حمید

پیر مرشد ہیں سید عبد اللہ  
آپ سے ہے حیاتِ شرع متین  
کون ہے اتنا صاحب عرفاں  
دین دایمیاں ہے بندگی ان کی  
فکر دارین سے ہوا آزاد  
خواب میں اس غلام نے دیکھا  
کہ ہے دربار تاج پوشی کا  
آپ کے ساتھ مجمع اصحاب  
جمع تھے اور سینکڑوں حضرات  
دست اقدس سے مسرور دینا نے  
امت روشن وہ تاج زریں تھا  
میرے دل کو خوشی ہوئی اتنی  
زہے تقدیر میں نے دیکھ لیا  
میری قسمت کہاں تھی ایسی حمید

علم کے مہر اور فضل کے ماہ  
آپ میں نائب رسول اللہ  
کون ہے آج اتنا حق آگاہ  
فرض ہے مجھ پہ ان کی الفت وچاہ  
در اقدس کا بندہ درگاہ  
کہتا ہوں سچ خدا ہے اس پہ گواہ  
جلوہ افسردہ میں رسول اللہ  
آپ کے ساتھ اولیاء اللہ  
میں بھی تھا اپنے پیر کے ہمراہ  
پیر مرشد کے سر پہ رکھی کلاہ  
ہو گئی جس سے خیرہ سب کی نگاہ  
کھل گئی آنکھ خواب سے ناگاہ  
رہے پاک بنی عکالی جاہ  
ہے یہ فیضانِ مرشد ذمی جاہ

مرشدی سیدی مولائی

ابوالحسنات سید عبد اللہ

قاری محمد عبد الحمید

حمید صدیقی نقشبندی  
حیدرآباد

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لے مرے معبود، لے میرے الہ  
 لے مرے مطلوب، دل مطلوب جاں  
 لے مرے محبوب، لے میرے حبیب  
 کب تلک یارب رہوں تجھ سے جدا  
 یا الہی مجھ کو مجھ سے دور کر  
 دو جہاں سے کچھ نہیں مجھ کو طلب  
 ہے مریضی لا دوا کی تو دوا  
 ہے مرے ہر درد کی تو ہی دوا  
 کر مجھے یوں اپنی الفت سے توست  
 جسے مجھے اب ہوش یارب اس قدر  
 ذکر ہو دے تو ترا ہو دے سدا  
 غیر تیرے جو ہو دل سے دُور ہو  
 خاکِ راہِ درد منداں کر مجھے  
 داغِ دل سے کر مجھے باغِ وہبہار  
 ختم کر کے یہ مناجاتِ نیکو  
 گر تو طالب ہے وصول اللہ کا  
 بے وسیلوں کا وسیلہ ہے وہی  
 ہے تو ہی مقصود دل بے اشتباہ  
 اپنے ملنے کا بتا کوئی نشاں  
 ہوں غمِ دوری سے مرنے کے قریب  
 جلوہ گر ہو مجھ کو کر مجھ سے جدا  
 تاکہ دیکھوں تجھ سے تجھ کو اک نظر  
 تجھ سے کرتا ہوں دے تجھ کو طلب  
 ہے ہر اک حاجت کا تو حاجت روا  
 ہے تو ہی مرہم مرے ہرزخم کا  
 جن سے ہو دیں سب خیالی غیر سیت  
 تجھ پہ دیوانہ رہوں اٹھوں پہر  
 فکر ہو دے تو تیری ہو دے سدا  
 تیری الفت سے یہ دل مسمور ہو  
 جان بریاں چشم گریاں کر مجھے  
 تاکہ آوے سیر کو تو گلزار  
 کر وسیلہ ذات پیغمبر کو تو  
 چل پکڑ دامن رسول اللہ کا  
 بلکہ ساروں کا وسیلہ ہے وہی

لیک صد افسوس حسرت بے حساب  
 نے تو کر سکتا ہے آنکھوں سے نظر  
 پھنس گیا دل میں غفلت کے تو آہ  
 مرکب تو بہ عصا آہ لے  
 کر تو پیدا دل میں اپنے درد عشق  
 قیل سے غفلت کے کر کانوں کو پاک  
 ہمیں ایڑے چاروں طرف تجھ پہ حجاب  
 اور نہ من سکتا ہے کانوں سے خبر  
 ہل نہیں سکتا کہ پاؤں سے حق کی راہ  
 پھر نکل دل سے اپنی راہ لے  
 تا تپ غفلت کو کر دے سرد عشق  
 بعد ازاں من یہ شکایت دردناک

## شکایت

اے خدا کے ڈھونڈنے والو تم نے خدا کو ہر جگہ ڈھونڈا، کہاں کہاں گشت لگایا  
 دشوار سے دشوار مقامات تک بھی ہو آیا پر کہیں اس کا پتہ نہ پایا۔  
 آؤ ہم تمہیں جہاں بتاتے ہیں وہاں ڈھونڈو وہ بے گاتو وہیں ملیگا سنو سنو اس کے  
 ملنے کی جگہ دل ہے دل ہی تو وہ تخت ہے جس کو عرشِ سبحان کہتے ہیں بہنیں نہیں دل ہی وہ  
 مکان ہے جسے لامکاں کہتے ہیں۔ دل اس کے گھر کا نام ہے جو بے نشان ہے اسی نے دل کو یہ سوت دی  
 ہے کہ سب کی سمانی اس میں ہو جاتی ہے اسی نے اس کو یہ فراموشی دی ہے کہ سب کی گنجائش اس  
 میں ہو جاتی ہے کوئی چیز نہیں کہ اس میں نہ سما سکے کوئی شے نہیں کہ اس میں نہ آسکے۔  
 چیزوں کا ذکر چھوڑو اشیاء کا نام نہ لو۔ وہ اس میں سما جاتا ہے جو کہیں نہیں سماتا  
 وہ اس میں رہتا ہے جو کہیں نہیں رہتا وہ اس میں نظر آتا ہے جو کہیں دکھلائی نہیں دیتا وہ  
 اس میں ٹہرتا ہے جو کہیں نہیں ٹہرتا، جو زمین پر نہیں سماتا، جو آسمان میں نہیں آتا وہ دل  
 ہی میں آ جاتا ہے۔

## مولانا فرماتے ہیں

گفت پیغمبر کہ حق فرمودہ است  
در زمین و آسمان و عرش نیز  
در دل مومن گنجیم اے عجب  
من نہ گنجیم بیچ درد بالا و پست  
مانہ گنجیم ایسا یقین دال اے عزیز  
گر مرا جوئی در آل دلہا طلب

یعنی نہ زمین میں یہ گنجائش نہ آسمان میں یہ وسعت جو مومن کے دل میں ہے اگر  
مجھ کو ڈھونڈنا ہو تو انہیں دلوں میں ڈھونڈو۔

اے خدا کے ڈھونڈنے والو! یہ جو کچھ تم نے مناسب سمجھا ہے مگر یہ اس دل کی شان نہیں  
ہے جو ہمارے پیلو میں ہے۔ اس نے تو لٹیا ہی ڈبو دی رات دن غفلت میں ڈوبا ہوا ہے اس کی  
عمر قیل و قال میں گذر رہی ہے ہر وقت نئی نئی بیڑیوں میں جکڑا جاتا ہے پھر کبھی دیب مو جھتی ہے تو  
اور جکڑے جانے ہی کی سو جھتی ہے۔ راستہ بھولا ہوا غفلت کی نیند میں ہے غیر خدا کی محبت میں کچھ ایسا  
ست ہے کہ یہ نشہ ابھی اترا ہی نہیں کہ ادھر پیتے ہی جاتا ہے پھر آخرت کا ہوش آئے تو کس طرح آئے۔

کم انادری و ہولای صغی التناد : و افوادری و افواد  
اے اے دل۔ افسوس اے دل۔ میرے پیارے دل میں تجھے کب تک پکاروں تو میری سنتا  
ہی نہیں وہ دن کب آئیں گے جو تو پلٹی کھائے گا سب کو چھوڑ کر ایک کا ہو جائے گا۔  
یا بھائی اتحد قلباً سوا کا : فہو ما معبودہ الا ہوا کا  
کیا کروں یہ دل تو اب کام کا نہ رہا۔ اس نے تو خدا کو چھوڑ کر خواہشات نفسانی کو اپنا  
معبود بنا رکھا ہے اس دل کو تو آگ لگا دو۔

خدا کو ڈھونڈنے کے پہلے کوئی اور ایسا دل ڈھونڈو جس میں خدا آسکے اس کا معبود ہو تو  
خدا ہی ہو۔ اس کا محبوب ہو تو خدا ہی ہو۔ اس کا مقصود ہو تو خدا ہی ہو۔

اے عندلیب آؤ کر سیال کے زاریاں تو ہائے گل پکار میں چلاؤں ہائے دل  
 طرح طرح کی بیماریوں نے اس دل کو تو مسخ کر دیا ہے اس کو یہ بھی خبر نہیں کہ میں بیمار ہوں  
 سن اے دل تو بیمار ہے تیری بیماریوں کا پہچانا بہت مشکل ہے۔ اس لئے تو سمجھتا ہی نہیں  
 کہ میں بیمار ہوں ایک وقت تیرے سمجھنے کا آتا ہے اس وقت سمجھنے سے کیا فائدہ اب  
 وقت ہے سمجھنا ہے تو سمجھ لے

مانو نہ مانو حضرت دل اختیار ہے ہم نیک دید حضور کو سمجھائے جاتے ہیں

ہر چیز علامتوں سے پہچانی جاتی ہے تیرے بیمار ہونے کی یہ علامتیں ہیں

انسان کا ہر عضو ایک خاص فعل کے لئے بنایا گیا ہے جس فعل کے لئے وہ  
**پہلی علامت** اگر وہ فعل اس عضو سے صادر نہ ہو سکے یا بہت ہی خلل کے ساتھ ہو سکے

تو سمجھنا چاہیئے کہ وہ عضو بیمار ہے جیسے ہاتھ پکڑنے کے لئے پیر چلنے کے لئے کان سننے کے لئے آنکھ دیکھنے  
 کے لئے نیاے گئے ہیں۔ اگر ہاتھ پکڑنے سے پیر چل نہ سکے، کان سن نہ سکے، آنکھ نہ دیکھ

سکے تو سمجھو کہ یہ اعضاء بیمار ہیں۔ ایسا ہی دل بھی خدا کی محبت اور معرفت اور اس کے  
 عبادت کی لذت لینے کیلئے بنایا گیا ہے۔ اگر دل میں یہ نہیں تو وہ دل تندرست نہیں بلکہ بیمار

میرے پیارے دل جس معذہ کو روٹی سے زیادہ مٹی پیاری ہو تو اس کو بیمار کہنے تیار ہو  
 جاتا ہے۔ ایسا ہی اگر اللہ سے زیادہ اور چیزیں تجھے پیاری ہوں تو کیا ہم تجھ کو بیمار نہ کہیں

تجھے نفس شیطان دھوکے میں رکھے ہوئے ہیں تو یہی سمجھا ہوا ہے کہ مجھے خدا سے محبت ہے  
 اور میں تندرست ہوں۔

ذرا محبت کی کسوٹی پر اپنی محبت کو کس کر تو دیکھ جب تجھے خبر ہوگی کہ میں اب تک  
 دھوکے میں تھا ہے کچھ اور سمجھا تھا کچھ

**محبت کی کسوٹی** وہ کسوٹی یہ ہے کہ دنیا اور دنیا کے محبوب ایک چیز کا حکم دے رہے

ہیں۔ خدائے تعالیٰ کا حکم اس کے خلاف ہے۔ اب دیکھو دل کدھر جھکتا ہے۔ اگر خدائے تعالیٰ کے حکم کے طرف مائل ہے تو معلوم ہو اگر خدائے تعالیٰ کی محبت غالب ہے یہی محبت دل کی صحت کی علامت ہے۔ اگر دنیا اور دنیا کے محبوب کی طرف جھک رہا ہے تو سمجھو کہ دنیا کی محبت غالب ہے۔ خدا کی محبت نہیں صرف دعو کا ہے۔ یہی دل کے بیمار ہونے کی علامت ہے خدا کے لئے سنبھلو اور جلد دل کو صحت ہونے کے لئے کوئی تدبیر کرو۔

دیکھو دل کی بیماری کی کمی و زیادتی کا معیار یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے سوائے دنیا کی کسی چیز کی محبت جس درجہ کی ہوگی

## بیماری دل کی شد و کمی

اسی درجہ کا دل کو مرض ہے۔ اگر زیادہ محبت ہے تو مرض بھی سخت ہے۔ اگر تھوڑی محبت ہے تو مرض بھی خفیف ہے۔ ان چیزوں کی محبت کوئی اس وجہ سے رکھا ہے کہ یہ چیزیں اللہ تعالیٰ کی محبت میں مدد دے رہی ہیں تو اس کو مرض نہ سمجھو یہ محبت کی علامت ہے۔

دل بدن کا بادشاہ ہے۔ اور بدن اس کی رعیت اور سلطنت ہے جب رعیت اعضا ہیں جیسے آنکھ، کان، زبان وغیرہ تو بادشاہ کے بھی اعضاء

## مست دوسری علامت

بھی ہونا ضروری ہے۔ بصیرت دل کی آنکھ ہے تذکرہ دل کی زبان ہے۔ مراقبہ دل کا سننا یعنی اس کے کان ہیں جب خدائے تعالیٰ کسی بندہ کیساتھ اس کی نیکیوں کی وجہ سے بھلائی کا ارادہ کرتا ہے تو اس کے دل کی آنکھوں کو کھول دیتا ہے کہ ہر چیز کو عبرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے رات دن ذکر کے ساتھ فکر میں بھی لگا رہتا ہے اور دل کی زبان کو بھی کھولتا ہے کہ ہمیشہ محبوب کی یاد اس دل میں بسی رہتی ہے یادداشت کا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے اور اس دل کے کانوں کو سناتا ہے ہمیشہ مراقبہ میں لگا رہتا ہے۔ یہ دل کے صحت کی علامت ہے بخلاف اس کے جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کیساتھ اس کی نافرمانیوں کی وجہ سے برائی کا ارادہ کرتا ہے تو اس کے دل کی آنکھوں اور کانوں پر جہر لگا دیتا ہے نہ کبھی عبرت ہوتی ہے نہ کسی وقت فکر اور مراقبہ کی نسبت

آتی ہے۔ دل کی زبان کو بھی گویا ٹیٹا سے روک دیتا ہے کبھی بھولے سے بھی یاد آہی اس  
دل میں نہیں آتی رات دن غفلت میں گزرتی ہے یہی دل کی بیماری کی علامت ہے۔

**دل کی صحت کی علامتیں** | شک و نفاق سے دل پاک ہونا، کبیرہ گناہوں سے بچتے رہنا  
ارضائے حق کی طلب پیدا ہونا، یعنی جو کام کرے خدا سے

تعالیٰ کے راضی ہونے کے لئے کیا کرے۔ باطنی نسبت حاصل ہونا یعنی ذکر و یادداشت کا ایسا  
ملکہ ہو جائے کہ کسی وقت غفلت اور بھول نہ ہو اور اس میں زیادہ تکلیف نہ کرنا پڑے اور  
اطاعت حق یعنی احکام شریعہ کے اتباع کی دلچسپی اور نا جائز و ممنوع امور سے دلی  
نفرت ہو جائے اور دنیا کا حرص دل سے نکل جائے اور قرآن کی زندہ تصویر بن جائے  
یہ باطنی نسبت پیدا ہونے کی علامت ہے

**دل کی بیماریوں کا مادہ** | غفلت، حُب دنیا، اتباع شہوات یعنی خواہشات نفسانی  
کی پیروی کرنا اور ان کی اُلفت اور عادات، تکبر اور حسد

یہی دل کی بیماریوں کا مادہ ہے۔ اسی سے دل کی ساری بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔  
گناہ پر اصرار غفلتوں کی صحبت، اجنبی عورتوں کے ساتھ تنہائی  
**دل کی بیماری کا پہلا** | دوران کی ہم کلامی اس مالدار کی ہم نشینی جو اپنے مالدار کی

اتراتے رہتے ہیں، ہوسنی یعنی نفسانی خواہشات کی پیروی، معصیتِ صغیرہ ہو یا کبیرہ  
سے ہو یا زبان سے یا ہاتھ پاؤں یا آنکھ کان سے۔

نفسول کلام۔ محل نامشروع ہے، رغبتِ شہوتہ سے کسی کے طرف توجہ کرنا خواہ آنکھ  
سے یا دل کے خیال سے بیجا یا اعتدال سے زیادہ غمہ کرنا یا بد خلقی و سختی کے ساتھ کسی  
سے پیش آنادہ غفلت جس کا سبب دنیوی تعلقات ہوں کیوں کہ ایسی غفلت تجدید  
ذکر سے بھی ختم نہیں ہوگی۔ بار بار قلب ادھر ہی کشش کریگا کسی سے دوستی یا دشمنی باندھ لینا۔



دوست تو اس پر ہجوم کر کے اس کے وقت کو خراب کریں گے۔ اور دشمن اس کو ایذا میں پہنچا کر پریشانی میں ڈالیں گے۔

اسی طرح جو امور دل کو پریشانی اور تشویش میں ڈالنے والے ہوں اور فی نفسہ ضروری نہ ہوں۔ یہ چیزیں دل کے لئے زہر ہیں۔ ہمیشہ ان سے بچتے رہو۔

انبیاء علیہم السلام اور ان کے نائب پیران کبار دل کے نباض اور اس کے معالج ہیں۔

## دل کے طبیب

پیر کامل وہ ہے جس میں یہ علامات ہوں بقدر ضرورت علم دین رکھتا ہو خواہ تحصیل سے یا صحبت علماء سے عقائد و اعمال و اخلاق میں شریعت کا پابند ہو متقی ہو یعنی

جو نائب رسول کے طبیب ہیں انکی یہ علامات ہیں۔

گناہوں سے بچتا ہو۔ صغیرہ پر اصرار نہ کرتا ہو۔ ظاہری و باطنی طاعتوں پر مداومت رکھتا ہو۔ دنیا کی حرص نہ رکھتا ہو۔ آخرت اس کے پیش نظر ہو کمال کا دعویٰ نہ کرتا ہو کہ یہ بھی شعبہ دنیا ہے۔ کبھی پیر کامل کی صحبت میں چندے وہا ہو۔ اس سے فیوض و برکات حاصل کئے ہوں۔ اس زمانہ کے منصف علماء اور مشایخ اس کو اچھا سمجھتے ہوں۔ یہ نسبت عوام کے خواص یعنی مجددار دیندار لوگ اس کے طرف زیادہ مائل ہوں۔ اس سے جو لوگ بیعت کئے ہیں ان میں اتباع شریعت غالب ہو۔ دنیا کی حرص کم ہو گئی ہو۔ وہ اپنے خریدوں کا خیال رکھتا ہو کہ کوئی بات ان سے خلاف شریعت دھڑکت دیکھے یا سنے تو ان کو روک لوگ کرتا ہو ہر ایک کو اس کی مرضی پر نہ چھوڑتا ہو اس کی صحبت میں چند بار بیٹھنے سے دنیا کی محبت میں کمی اور حق تعالیٰ کی محبت میں ترقی محسوس ہوتی ہو۔ خود بھی وہ ذاکر مسائل ہو کہ بغیر اس کے تعلیم میں برکت نہیں ہوتی۔

جس شخص میں یہ علامات ہیں تو پھر اس میں یہ نہ دیکھے کہ اس سے کوئی کرامت بھی

صادر ہوتی ہے یا نہیں یا اس کو کشف بھی ہوتا ہے یا نہیں یا یہ جو دعا کرتا ہے وہ قبول ہو جاتی ہے یا نہیں یا یہ صاحب تصرفات ہے یا نہیں کیونکہ یہ امور پیر کامل کو لازم نہیں ہیں۔ اسی طرح یہ نہ دیکھے کہ اس کی توجہ سے لوگ مرغ بسلی کی طرح تڑپنے لگتے ہیں یا نہیں کیوں کہ یہ بھی پیر کامل کے لئے ضرور نہیں۔ اصل میں یہ ایک نفاقی تصرف ہے۔ جو مشق سے بڑھ جاتا ہے۔ غیر متقی بلکہ غیر مسلم بھی کر سکتا ہے۔ اس سے چنداں نفع بھی نہیں کیوں کہ اس کے اثر کو بقاء نہیں ہوتا۔

لے خدا کے ڈھونڈھنے والو! بیمار دل کب تک پہلو  
**دل کے علاج کی ترغیب** میں لے رہو گے۔ دیکھو بیماری بڑھ رہی ہے۔ بیماری

کا انجام موت ہے۔ اگر دل مر گیا تو اس مردہ دل کو لے کر کیا کر دے گے۔ آخرت کی سوادت تو زندہ دلی کے ساتھ ہے۔ نندہ دل کو تلب سلیم کہتے ہیں۔ اسی کے طرف بہت زور دار الفاظ میں رغبت دلائی گئی ہے۔ **اللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَللّٰهُ بِقَدْبٍ سَلِیْمٍ** جہاں مال ہی کام آئیگا نہ اولاد وہاں وہ دل کام آئے گا جو دل کی بیماریوں سے صحیح و سالم ہے۔ میرے پیارے دل تو کسی بیمار کو دیکھا ہی نہیں تجھے کیا خبر کہ بیماری میں کیا کرتے ہیں اور تو بیمار کیا کر رہا ہے۔ فرض کر دو کہ دنیا کا ایک خود مختار بادشاہ ہے۔ اپنی ساری خواہشات کو وہ پورا کر سکتا ہے۔ دنیا کی کوئی ایسی لذت نہیں کہ جو وہ اس کو حاصل نہ کر سکے اتفاق سے ہو گیا وہ بیمار سچ بتائے دل اب وہ کیا کرے گا۔ طبیوں کو بلائیگا دو اسازوں کو جمع کرے گا کر دی سے کر دی دوا کو گودہ کیسی ہی ناگوار ہو خوشی سے پیٹے گا۔ ساری لذتوں کو خیر باد کہہ صرف طبیب کی بتائی ہوئی چیزوں کو استعمال کرے گا۔ اس سے گودہ لاغر ہوتا جائے گا۔ مگر دن بدن اس کی بیماری میں گھٹاؤ ہونا شروع ہو گا۔ اور اس کو صحت ہوتی جائے گی۔ اس اثناء میں اگر اس کا نفس بہیز توڑنا چاہیے گا تو شروع بیماری

کے دوریں اور تکلیفیں پیش نظر ہوئیں گے موت آنکھوں کے سامنے پھرے گی شہادت  
 اعداء کا خیال آئے گا تو نفس کو سلامت کرے گا اور ہرگز پرہیز نہ توڑے گا۔ ہمیشہ اس کو  
 شفا کا خیال، بدن کی صحت، آرام و راحت کی زندگی کر چاہی سے کر دی دو اپنے کے لئے  
 اچھارتے رہیں گے۔ لذتوں کا چھوڑنا، ناگوار چیزوں پر عبر کرنا اس کو آسان ہو گا۔

میرے پیارے دل دیکھو بیمار اس طرح بیماری کا علاج کیا کرتے ہیں تو بھی کبھی طیب  
 روحانی کو نبض دکھایا اور کبھی علماء ربانی سے مشورہ لیا اور ان کی تباہی ہوئی کر دی دوا کا  
 کبھی استعمال کیا۔ کبھی تھک پرہیز کا بھی خیال آیا۔ جب یہ کچھ بھی نہ کیا تو سچ تباہ پڑی  
 بیماری جائے تو کس طرح جائے۔

اے دل مجھے تو تیرے آثار کچھ اچھے نہیں دیکھے کیا سچ مج تو مردہ دلی ہی کہلانا  
 چاہتا ہے۔ شیطان کی شہادت کا بھی تجھ کو کچھ خیال نہیں کب تک ہاتھ پر دھرے بیٹھا ہے  
 گا۔ چل اٹھ اب علاج میں سستی نہ کر۔ ہمت کر ہمت ہی سے مشکل سے مشکل کام آسان  
 ہو جاتے ہیں۔ انسان اگر ہمت کرتا ہے تو پرندوں کو ہوا سے، مچھلی کو دریا کی تہ سے ہونے  
 چاندی کو سخت پہاڑوں کے اندر سے، وحشی جانوروں کو لقمہ و دق جنگلوں سے درندوں  
 کو ان کی گوٹھی سے نکال لاتا ہے۔ جب یہ ہمت کرتا ہے تو زہریلے سانپوں کو پکڑتا ہے  
 پھر ان کو کھیل نیاتا ہے۔ ان سے تریاق تیار کرتا ہے۔

انسان کی ہی ہمت کا نتیجہ ہے کہ قوت کے پتوں سے کیڑوں کی پرورش ہوتی ہے  
 پھر اس سے ریشمی تھان بن بن کر ہارے سامنے آتے ہیں۔

اللہ رے انسان کی ہمت زمین پر ہو کر آسمانوں پر دوڑ لگاتا ہے۔ آسمانوں  
 کی سیر کا اندازہ کرتا ہے۔ علم ہدایت کے دقیق سے مسائل میں کس کس طرح سے  
 مویشگانیاں کرتا ہے۔

انسان ہمت کرتا ہے تو کیا نہیں ہوتا سرکش گھوڑا اس کو سواری دیتا ہے۔  
دستی کتا اور اڑتا ہوا باز اس کے لئے شکار لاتا ہے۔ او غافل انسان ہمت کر کے تو  
سب کچھ کرتا ہے۔ ایک نہیں کرتا ہے تو دل کا علاج۔

دیکھ تیری یہ عقلت تجھے بڑے دن دکھائے گی۔ ہزار دوا کی جائے پھر بھی ایک  
دن اس جسم کو مرتا ہے۔ باوجود اس کے تو طبیب اجساد کی طرف ہمیشہ مشغول رہتا ہے۔  
ابدال آباد تک تیرے ساتھ رہنے والے دل کی تجھے کچھ پروا ہی نہیں کبھی اس کے علاج  
کے لئے تو طبیب تلوپ کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ آخر یہ کیا معاملہ ہے

چند چند از حکمت یونیاں

حکمت ایسا نیاں را ہم بدل

دل کے بیماریوں کے **دویم** دل کے بیماریوں کی دوائیں شریعت کے مطاب میں  
بنی ہیں انبیاء علیہم السلام ان کو ترتیب دیتے ہیں

وہ عبادات اور اعمال صالحہ۔ طاعت اور ذکر و تقویٰ۔ خوف الہی سے رونا اور  
نعمتوں پر شکر کرنا، عالم ربانی کا وعظ سنا، ہر امر میں سنت پر عمل  
کرنا ہمیشہ تہجد پڑھتے رہنا۔

جسمانی بیماریوں سے دل کے بیماریوں کی تعداد بہت بڑی  
دل کی بیماریوں کے **سبب** ہوتی ہے اس کے اسباب یہ ہیں

کہ جسمانی مریض اپنے مرض کو سمجھتا ہے۔ مگر دل کے بیمار کو خبر ہی نہیں  
پہلا **سبب** ہوتی کہ میں بیمار ہوں؟ اس لئے بیماری بڑھتی جاتی ہے اور ایک  
ایک بیماری سے کئی کئی بیماریاں پیدا ہوتے جاتے ہیں۔

دوسرا **سبب** دوسری وجہ یہ ہے کہ جسمانی بیماریوں کا انجام موت کی صورت

میں آنکھوں کے سامنے دکھائی دیتا ہے۔ بخلاف اس کے دل کے بیماریوں کا انجام اس عالم میں نظر نہیں آتا ہے۔ اس لئے بیمار بے فکر ہے اور بیماری اندر ہی اندر چرتے جا رہی ہے۔

اصلی سبب دل کی بیماریوں کا وہ تقریریں ہیں جو ہمیشہ رجاہ  
**تیسرا سبب** ہیں رکھ کر رحمت کی شان دکھا دکھا کر دل کے بیماروں کو  
 ان کی بیماریوں سے غافل بنا رہے ہیں۔ کاشش یہ علاج نہیں کر سکتے ہیں تو  
 مرض کو تو نہ بڑھاتے۔

دل کے بیماریوں کے  
 لئے اصول علاج

لئے دل کے بیمار اگر تو شفا چاہتا ہے تو تجھے چاہیے کہ ان  
 چند امور کا دل سے یقین کرے اگر ڈاواں ڈول رہا  
 تو تجھے شفا کی امید نہ رکھنا چاہیے۔ پہلے تو تجھے ماننا ہو گا

کہ جسمانی مرض و صحت کی طرح دل کے مرض و صحت کے بھی اسباب ہیں جب تک تجھے  
 اس پر پورا یقین نہ ہو گا تو علاج کی طرف سرگرم متوجہ نہ ہو گا کیوں کہ مرض کے سبب  
 کو دور کرنے کا نام ہی تو علاج ہے۔ جب سبب ہی کا یقین نہیں تو پھر علاج کیا۔

دوسرا طبیب جسمانی کی طرح کوئی دپیر کامل (طبیب روحانی کو خاص طور پر  
 معین کر کے اس کی نسبت تجھے یہ یقین کرنا ہو گا کہ یہ طبیب روحانی کا عالم ہے اور اپنے  
 فن میں حاذق ہے۔ تشخیص اور نسخہ نویسی میں اعلیٰ پایہ رکھتا ہے اپنا مطب چلانے کے  
 لئے جھوٹ پکھ ملانے کا عادی نہیں ہے۔ کیونکہ مرض کے سبب کا یقین کرنا گویا اصل  
 طبیب پر یقین کرنا ہے۔ صرف یہ یقین نفع نہیں دے سکتا جب تک کسی خاص معین  
 طبیب کی نسبت امور صحت کا یقین نہ کرے۔

تیسرا اس طبیب حاذق دپیر کامل کے ہر بات کو دلی توجہ سے سنتا ہو گا کیسی

ہی کر دی دوا دے اس کو خوشی سے پینا پڑے گا۔ جو وہ پر ہمیں بتائے اس پر سختی سے پابندی کرنا ہوگا۔

چوتھا بہت سے ایسے امراض ہیں کہ نبض اور قارورہ طیب پر ظاہر نہیں ہو سکتے ہیں اس لئے طیب کو اپنے کل امراض کی اطلاع دینا ضروری ہے اسی طرح اُو دل کے بیمار جو دل کے بیماریاں تجھ کو معلوم ہو سکتی ہیں ان سب کو پیر کابل پر ظاہر کرنا پڑے گا۔

ہائے افسوس آج کل مریض باوجود معلوم ہونے کے بھی طیب روحانی سے مرض کو چھپاتا ہے۔ اگر طیب ہی اس مریض میں جو جو بیماریاں میں ظاہر کر دے تو اس سے ناراض ہو جاتا ہے پھر صحت ہو تو کیسے ہو۔

روحانی طیبوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ سلف صالحین کی یہ طرز تھی کہ جو کوئی مرید ہونے آتا تو ذکر و التفات نسبت کے پہلے اس کے اخلاق درست کرتے اور جو دل

## روحانی طیب کے لئے اصول علاج

کی بیماریاں یعنی بڑے اخلاق میں ان کا علاج فرماتے پھر ذکر و شغل بتایا کرتے مثلاً کسی مرید کو دیکھنا بنا ٹھنارہتا ہے۔ حکم دیا کرتے کہ مسجد میں جھاڑو دیا کرو۔ جھاڑو دینے والے کی کیا ہیئت اچھی رہ سکتی ہے کسی میں تکبر ہے تو یوں علاج فرماتے کہ نمازیوں کے جو تیاں درست کرتے رہو۔

حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ کی صاحبزادی جب جوان ہوئیں تو حضرت کو ان کے عقد کا خیال ہوا خود مدرسہ اسلامیہ میں تشریف لائے ہرگز کے کے احوال پر اس کے دل پر نظر ڈالے۔ ان میں سے ایک کو منتخب فرمایا انہوں نے عرض کیا کہ حضرت میں مفلس ہوں فرمایا بابا تم مفلس ہو تو کیا ہوا۔ تمہارا دل تو غنی ہے۔ بابا ہم اللہ والا ڈھونڈتے ہیں

تمہارے دل میں اس کی صلاحیت ہے۔ غرض حضرت نے اس قریب التحصیل طالب علم  
 سے اپنی صاحبزادی کا نکاح فرمادیا۔ پھر وہ جب مرید ہوتے ہیں تو حضرت ان کے سر پر  
 سیب کا ٹوکرا رکھا کہ تمام شہر میں بکواتے ہیں۔ ایک مدت کے بعد فرمائے بابا  
 ہم نے تم سے جو سیب بکوائے تھے۔ اس سے غرض روپیہ کمانا نہیں تھی۔ بلکہ مریدیت  
 کی نجات و غرور جو تم میں تھی اس کو توڑنا منظور تھا۔ یہ قدیم روحانی طبیبوں  
 کا علاج۔ اس کی وجہ یہ فرمایا کرتے تھے کہ جب برتن کو قلعی کرنا چاہتے ہیں تو  
 پہلے میل کچیل کو ریتی ڈال کر رگڑ رگڑ کر صاف کیا کرتے ہیں۔ جب خوب صاف  
 ہو جائے تو پھر قلعی کرتے ہیں یا جیسے طبیب جسمانی پہلے سہل سے مادہ فاسد نکال  
 کر پھر دوا پلاتے ہیں یا مکان کو جب آراستہ کرنا منظور ہو تو پہلے کچرا کوڑا جاے سب  
 صاف کر کے پھر جھاڑناؤں فرش سے آراستہ کرتے ہیں۔ یا کسی کو عمدہ لباس پہنانا  
 ہوتا ہے تو پہلے جسم کو غسل دے کر میل کچیل سے صاف کیا کرتے ہیں اس کو تخلیہ کہتے  
 ہیں۔ پھر ذکر شغل بنا کر تخلیہ کیا کرتے تھے۔ یعنی پہلے اخلاق و ذلیلہ دور کر کے پھر  
 اخلاق حسنہ کا رنگ ان پر چڑھاتے تھے یہی طرز صحابہ کرام کے تربیت پانے  
 اور تربیت کرنے کی تھی۔ متاخرین روحانی طبیبوں نے دیکھا کہ نہ پہلے کے جیسا لوگوں میں  
 ہمت ہے نہ ویسی فرصت اس لئے وہ فرماتے ہیں کہ بعض مجبور یوں کی وجہ سے پہلے  
 مکان میں فرش کر کے پھر آہستہ آہستہ صفائی کرتے رہتے ہیں۔ لہذا ابتداء ذکر بنا کر پھر  
 آہستہ آہستہ دل کے امراض یعنی بڑے اخلاق کو چھڑاتے رہتے تھے اب آپ حضرات  
 بھی مرید کر کے خدا کے لئے بے فکر نہ ہو جائیں دونوں طریقے آپ کے سامنے ہیں کوئی نہ  
 کوئی طریقہ سے دل کے بیمار یوں کا علاج فرماتے رہیے

صحابہ کرام کی بچوں کی طرح تربیت کی گئی ہے۔ ہر بات میں ان کی نگرانی

کی جاتی تھی جس قدر موثر طریقہ تربیت کے تھے وہ سب برتے گئے۔ پہلے زبان سے قرآن و حدیث سنا کر سمجھایا جاتا تھا۔ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود کر کے بتاتے تھے۔ ہر وقت نگرانی کی جاتی تھی۔ جہاں کوئی بات خلاف ہوئی تو فوراً ٹوک دیئے گئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وحشی و خونی، سفاک، ظالم سارا نور و فیض میں کر نکلے۔

سارے عالم کو اپنے نور سے منور کر گئے۔ آپ بھی بحیثیت نائب رسول ہونے کے اسی طرح علاج فرمائیے۔ پھر دیکھیے کہ کس قدر جلد کا یا پلٹ ہوتی ہے۔ اب تو لوگ عموماً یہ سمجھ رہے ہیں کہ مرید ہونا اور کچھ راز کی باتیں سیکھنا زیادہ سے زیادہ کھوڑا بہت ذکر کرنا بس یہی مریدی کی غرض ہے۔ اسی طرح سلوک طے ہوا کرتا ہے۔ اس لئے دل کی بیماریاں ویسے کے ویسے رہ جاتے ہیں۔ لہذا بادل گزارش ہے کہ تخلیہ شروع نہ سہی تخلیہ کے ساتھ ساتھ تو ہونا چاہیے یہی تو خلاصہ سلوک کا ہے۔ جب آپ بیعت کے لئے ہاتھ میں ہاتھ لیں تو یوں سمجھیے کہ میں اس مرید کے دل کی نبض دیکھ رہا ہوں طبیب حاذق کی طرح مختلف حرکات اور اس کے احوال کے قرائن سے اس کے چھپے امراض کا پتہ لگائیے۔ پھر ہر مرض کے لئے یہ سوچیے کہ اس مرض کے کیا اسباب ہیں اور کس طرح پیدا ہوئے ہیں ان اسباب کے دور ہونے کی کیا دوا ہے۔ اس کا پرہیز کیا ہے۔ جب یہ معلوم ہو جائے تو وہ اعمال جو اس مرض کے ازالہ کے لئے مفید ہیں علم نافع کے ساتھ شرعی اوزان میں تول کر ایک مجون بنائیے اور استعمال کرائیے۔

اُد دل کے بیمارو! اگر تقدیر نے یادری مانہ کی  
اور کوئی طبیب روحانی تم کو نہ ملا تو خیر یہ

دل کے بیماروں سے خطاب

میرا رسالہ لو گھر بیٹھے طبیب حاذق کا کام دے گا۔ تمہارے ہر مرض کی تشخیص کرے گا۔ مرض کے اسباب اور پرہیز بتائے گا اور مجرب دوائیں دے گا



جب صحت ہونے لگے تو اس ناپیز کو دعائے خیر سے یاد فرمائیے گا۔ پھر اگر کسی کو طبیب روحانی ملے وہ بھی انہی نسخوں کو جاری رکھے تب تو قصہ سہل ہوا اور اگر وہ دوسرے نسخوں کو برتنے لگے تو دل کے بیمار کو چاہیے کہ وہ ان ہی نسخوں کا استعمال کرتے رہے جو اس کا طبیب روحانی بتلا رہا ہے۔

**روحانی نسخوں کا شہد** جیسے اکثر یونانی نسخوں کا جز شہد ہوا کرتا ہے اسی طرح روحانی نسخوں کا جز متاخرین کے طرز پر ذکر ہے۔

**ذکر کی ماہیت** ممکن ہے کہ کوئی ایک بار اللہ کہہ کر دسی کو ذکر سمجھنے لگے اس لئے اس وضاحت کی ضرورت ہے کہ نسخوں کا جز جو ذکر ہے وہ یہ ہے

**مشغول کیلئے طریقہ ذکر** کہ جو فکر معاش اور حقوق عباد سے فارغ نہ ہو تو اس کو ضروریات کا تو مضائقہ نہیں فضولیات میں اپنی

عمر عزیز ضائع نہ کرے۔ ضروری کاروبار و ادائے حقوق عباد سے جو وقت بچے اس کو ذکر الہی میں صرف کرے۔ فضولیات کو ضروریات نہ سمجھے اکثر ہم فضول کاموں کو ضروری سمجھ کر انہیں میں مصروف رہتے ہیں۔ ایسے بے سمجھوں کا وقت بچتا ہی نہیں اس لئے ذکر نہ ہو سکنے کا عذر کیا کرتے ہیں یہ نفس کا دھوکہ ہے اس سے بچو ذکر کے لئے وقت نکالو کثرت سے ذکر کیا کرو۔ ذکر ہی دل کے بیماریوں کے نسخوں کا متاخرین کے طرز پر جز اعظم ہے۔

لے خدا کے طلب کرنے والو جو کچھ تمہارا جاتا رہے اس پر افسوس نہ کرو۔ اگر افسوس کرو تو ان گھڑیوں کے جانے پر کرو جو بفسیر یاد الہی کے گذری ہوں۔

۱	گر نسا شد جامہ اطلس ترا	کہنہ دلقتے ساتر تن بس ترا
۲	ور مز عفر نبودت باقتد و مشک	خوش بود دروغ و پیاز و نان خشک
۳	ور نہ باشد مشربہ از زر ناب	با کف خود می توانی خورد آب
۴	ور نہ باشد دور باش از پیش و پس	دور باش نفرت خلق است و بس
۵	ور نہ باشد مرکب زریں لگام	می توان زد ہم پائے خویش گام
۶	ور نہ باشد خانہاے زر نگار	می توان کردن بسر در گنج غار
۷	ور نہ باشد فرش ابریشم طراز	با حصیر کہنہ در مسجد بساز
۸	ور نہ باشد شائے از بہر ریش	شائے بتواں کرد از انگت خویش
۹	ہر چہ بینی در جہاں دار دعوض	دو عوض گردد ترا حال غرض
۱۰	بے عوض دانی چہ باشد در جہاں	عمر باشد عمر قدر آں بدل

- ۱۔ اگر اطلس کا لباس ملے تو اس کے بدلے پرانی گوڈڑی تن ڈھلپنے کیلئے کافی ہو سکتی ہے۔
- ۲۔ قند و مشک ملا ہو از عفر نہ مل سکے تو اس کے بدلے چھانچھ اور پیاز اور مسوکی روٹی ہی بس ہے۔
- ۳۔ اگر خالص سونے کا بنا ہو اگلاں نہ مل سکے تو اس کے بدلے ہاتھوں کے چلو سے پانی پی سکتے ہیں۔
- ۴۔ اگر آگے پیچھے فدا سنگاروں کی ہٹوڑھونہ ہونہ مہی اس کے بدلے مخلوق کی نفرت ہٹوڑھونہ کے لئے کافی ہے۔
- ۵۔ اگر زرین لگام گھوڑا نہ ملے اس کے بدلے اپنے پاؤں سے ہی گھوڑے کا کام لے سکتے ہیں۔
- ۶۔ اگر سونے کا کام کئے ہوئے گھوڑے نہ ملیں تو کچھ پردا نہیں اس کے بدلے کوئی نمار کے کونے میں زندگی بسر کر سکتے ہیں۔
- ۷۔ ریشمی بچھونا ہو نہ اس کے بدلے پرانی حصیر پر کسی مسجد میں گزار کر سکتے ہیں۔
- ۸۔ بادوں کے لئے اگر کنگلی نہ ملے تو اس کے بدلے اپنی انگلیوں سے کنگلی کا کام لے سکتے ہیں۔
- ۹۔ فرض دنیا میں ہر چیز کا بدل موجود ہے۔
- ۱۰۔ جس چیز کا کچھ بھی بدل نہیں کچھ خبر ہے وہ کیا چیز ہے میرے درست وہ عمر ہے۔ عمر جس کا کوئی بدل ہی نہیں ایسے بے بدل چیز کی کچھ تو قدر کرو۔

یعنی ہر چیز کا عوض ممکن ہے۔ مگر عمر عزیز کی ایک گھڑی کا بھی عوض اس دنیا میں نہیں۔ ہر ایک کے بدلے دوسری چیز سے کام نکل سکتا ہے۔ لیکن جو وقت گزر جائے اس کا معاوضہ کسی دوسری چیز سے نہیں ہو سکتا اس لئے اے دل کے بیمارو! ایسی بے نظیر عمر عزیز کی دل سے قدر کرو۔ ضرورت سے جو وقت بچے اس کو ذکر الہی میں گزارو کبھی کبھی عام مسلمانوں کے قبرستان اور اولیاء کرام کے مزارات پر ہوا آیا کرد اور مغرب کے بعد گھنٹہ آدھ گھنٹہ جب تک دلچسپی ہو مراقبہ موت کیا کرو۔ کثرتِ ذکر سے اللہ تعالیٰ کی محبت اور مراقبہ موت سے دنیا کی نفرت پیدا ہوگی۔ یہی محبت و نفرت کام بنا دینے کے لئے انشاء اللہ تعالیٰ کافی ہوں گے روزانہ کسی قدر قرآن کی تلاوت بھی کر لیا کرے۔ درود شریف کا ورد بھی جاری رکھے۔ اگر لزوم تقویٰ کے ساتھ ایک مدت اس طریقہ ذکر پر استقامت اور مداومت رہے گی تو انشاء اللہ تعالیٰ محروم نہ رہے گا۔ اور یوں نائدہ تو اولیٰ ہی سے ہونے لگتا ہے لیکن اس کی سمجھ میں نہیں آتا کہ ایک دقت ایسا آئے گا کہ یہ بھی سمجھنے لگے گا۔ لیکن نہ گھبراؤ نہ جلدی کرے، نہ سستی کرے نہ کمی کرے کیونکہ اس کی نہ کوئی میناد معین نہ کوئی ذمہ دار ہو سکتا ہے البتہ اس قدر امیدوار کر سکتے ہیں کہ۔

دریں رہ می تراش د خراش : تادم آخردے فارغ مباش  
تادم آخردے آخر بود : کہ عنایت با تو صاحب سر بود

# فارغ کبیلے حضرت امام ابوعلی فارمدی طوسی رحمۃ اللہ علیہ

## کاتبلا یا ہوا طریقہ ذکر

اور جو فکر معاش اور حقوق عباد سے فارغ ہو تو اس کے لئے ذکر کا طریقہ یہ ہے کہ روحانی طبیب کی صحبت کو قیمت جانے موٹی بات ہے کہ مریض کا طبیب کے پاس رہنا اور دار رہنا دونوں میں زمین آسمان کا فرق ہے خوب کہا گیا ہے

مقام امن دمسے بے فتنی درین شفیق

گرت مدام میسر شود زہے تو رفیق

اس لئے ان کی خدمت میں رہ کر کسی پام کی مسجد یا خانقاہ کے حجرہ میں جہاں

سے علیحدہ ہو کر خلوت اختیار کرے نماز کی جماعتوں کے سوا کبھی نہ نکلے یہ خلوت

کبریٰ کہلاتی ہے یہ اگر ممکن نہ ہو تو چادر مہر پر سے اس طرح لٹکا لے کہ سیدھے

دور بائیں کی کچھ اطلاع نہ ہو سکے۔ یہ خلوت صغرا کہلاتی ہے۔ غرض کوئی نہ کوئی خلوت

میں رہے۔ اے خدا کے ڈھونڈھنے والے جس کے کارن تونے یہ سارا سوگ

اٹھایا ہے۔ سب سے پہلے تجھے دنیا کے تمام تعلقات سے ٹوٹ بھوٹ کر

ایک کاہل ہاں فقط ایک کام جانا پڑے گا۔ وطن کا اور وطن والوں کا۔

قربت و ارض کا دوست آشناؤں کا سب خیال دل سے بالکل دھو دینا ہوگا

تو رہنا اور خیال پارہ ہے۔ غیر کا نام و نشان سب مٹانا ہوگا۔ جاہ طلبی

اور علمی مشغلوں سے ہاتھ دھونا پڑے گا۔ یہی مشاغل دل کو اپنی طرف مشغول

کر کے خدا کا ہونے نہیں دیتے ہیں۔ جب تک تو ان سب کو خیر باد نہ کہے گا۔

خدا نہیں ملے گا

بھر رہا ہے دل کے اندر حب جاہ  
بھر رہے ہیں دل میں دنیاوی خیال  
دوسرے کے ساتھ وہ شاہِ غیور  
چاہیے تجھ کو اگر وصلِ صنم  
کھینچ خلوت میں بہت سا انتظار  
دیکھا ہے کوئی بھی ایسا خوبر و  
ہے غنی تر سب شریکوں سے خدا  
ہے جمالِ اس کا دوئی سوزا ہے پیر  
ہے اگر اس راہ کا تجھ کو خیال  
طبع کو جس جس طرف کا ہے خیال  
اور تو اور فرض و سنن کے سوا تجھے سارے درود و طائف و قرآن کی تلاوت و تفسیر  
و حدیث کا مطالعہ سب کو چھوڑ چھاڑ کر کل و ساد میں سے خالی دل کیا ہوا۔ خلوت  
میں بیٹھ کر اللہ اللہ حضور قلب کے ساتھ ہمیشہ اس طرح کہتے رہے۔ اس اسم  
سبارک کے بغیر کتب و مثال اور بغیر عربی و فارسی وغیرہ الفاظ کے معنی مقدم سمجھ میں  
آئے اس کو ذہن میں ایسا محفوظ رکھے کہ دوسرا خیال بجز اللہ کے معنی مقدم سمجھ  
میں آئے اس کو ذہن میں ایسا محفوظ رکھے کہ دوسرا خیال بجز اللہ کے معنی مقدم کے  
خواہ نیک ہو یا بد پھر ذہن میں نہ آسکے۔ کمال توجہ کے ساتھ پوری قوت سے اللہ کے  
معنی مقدم کے ہر اوت تدرک اور جس مشترک میں کسی اور چیز کے خیال کو نہ آنے

لے درود و طائف و قرآن و حدیث اسلئے پھر پڑاتے ہیں کہ آگے چل کر ایک زمانہ ایسا آئیگا کہ اب لذت نہیں ملتی جیسا پڑھتے  
میں لذت لے گی یوں سمجھئے کہ لگاڑتے ہیں نہانے کے لئے پڑھا پھڑاتے ہیں لذت کے ساتھ پڑھانے کے لئے۔

دے شروع شروع میں تو تجھ کو اس میں تکلف کرنا ہوگا۔ پھر اللہ کے معنی  
مقدس دل میں ہمیشہ حاضر رہیں گے۔ جیسے لازم و ملزوم سے اور دھوپ آفتاب  
سے جدا نہیں ہوتی۔ ایسے ہی یہ اللہ کے معنی مقدس کسی حال میں دل سے جدا نہیں  
ہوں گے دساوس اور خطرات نفسانیہ و شیطانیہ سے بچاتے ہوئے ہمیشہ تجھے اس  
حالت کی حفاظت کرتے ہوئے رہنا ہوگا۔

یہاں تک تو تیرے اختیار میں ہے۔ آگے جو ہونے والا ہے اس کا تجھے انتظار کرنا  
ہوگا۔ اگر اللہ تعالیٰ کو منظور ہے اور تیرا ارادہ سچا ہے اور تیری محبت کامل  
ہے اور اس عمل پر تو مدد مست کرتا رہا اور شہوات نفسانیہ اور دنیا کے تعلقات  
تجھے اپنی طرف نہ پہنچنے نہ مشغول کئے تو تیرے قلب پر اسرار ملکوت کے تجلیات ہونا  
شروع ہوں گے۔ ابتداً تو بجلی کی طرح کوندتے رہیں گے ان کو ثبات و دوام نہ ہوگا پھر  
کچھ دیر تک رہنا شروع کریں گے اور جب غائب ہوں گے تو فوراً واپس ہوں گے  
اور کبھی دیر میں پھر آئیں گے جو کچھ ہوگا وہ ایک طرز پر نہیں جیسے اولیاء اللہ کے مراتب  
کا کوئی شمار نہیں کیسکتا ایسے ہی ان کے احوال کا پھر جو کچھ ہوگا وہ صبر تیرے  
آگے آتا جائیگا۔ اس طریقہ ذکر کا خلاصہ یہ ہے کہ سب سے اول تجھے دنیا کے سامنے  
مشغلوں کی نجاست سے دل کو پاک کر کے بالکل یکسوئی پیدا کرنا ہوگا پھر اللہ اللہ  
کے ذکر اور اس کے معنی مقدس کے دھن میں محو ہو کر دل کو صاف کرتے ہوئے  
اور جلا دیتے ہوئے استعداد و قابلیت قبول تجلیات کی پیدا کر کے انتظار  
کرتے رہنا ہوگا

لے دل کے بیمار و کیفیات و احوال  
جو اختیار سے خارج ہیں گو محمود ہیں

دل کے بیمار کیلئے چند کام کی باتیں

مگر مقصود نہیں۔ ہرگز نہ ان کے حصول کی نگر میں رہنا نہ ان کے حاصل نہ ہونے سے مغموم ہونا۔ **شعر۔**

فراق و وصل چہ باشد رضا کے دوست طلب  
کہ حیف باشد از وغیر او تمنا سے

اگر کسی سے کوئی بات خلافت مزاج پیش آدے صبر و تحمل کیا کرو جلدی سے کچھ کہنے سننے مت لگو۔ خاص کر غصہ کی حالت میں بہت سنبھلا کر دہاں تک ممکن ہو ذاکرین کی جماعت میں شامل اور داخل رہو اس سے نور اور عزم اور شوق سب میں قوت ہوتی ہے۔

دینی تعلقات مت بڑھاؤ حتی الامکان خلوت میں رہو۔ بدوں ضرورت و مصلحت لوگوں سے زیادہ مت یلو اور جب ملنا ہو خوش خلقی سے پیش آؤ اور بعد رفع ضرورت جلد ہی ان سے جدا ہو جاؤ بالخصوص شناسا دنیا داروں سے بہت بچو یا تو اہل اللہ کی صحبت ڈھونڈو یا عوام میں ناشناسا لوگوں سے یلو ان سے ضرر کم پہنچتا ہے۔

اگر قلب پر کچھ احوال یا علوم وارد ہوں تو شیخ سے اطلاع کرو بجز شیخ کے کسی پر ظاہر مت کرو۔ سخن پروری کبھی مت کرو۔ بلکہ جب تم کو اپنی غلطی ثابت ہو جائے فوراً اقرار کر لو۔ ہر حالت میں اللہ تعالیٰ پر بھروسہ اور اعتماد رکھو اسی سے التجا اور استقامت کی درخواست کیا کرو۔

**مدائیت** حرارت عزیز کی جب کم ہو جاتی ہے تو طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتا لازمی ہے۔ دل کی حرارت عزیز کی محبت الہی ہے۔ اے دل کے بیمار! تمہارے دل کی حرارت عزیز بہت کم بلکہ معدوم ہو گئی ہے اسی وجہ سے طرح طرح کے دل کے بیماریاں پیدا ہو گئے ہیں۔ اٹھو محبت الہی پیدا کرو

تاکہ دل کی حرارت عزیزِی اپنے حال پر آجائے۔ یہ پانچ جز کا نسخہ لو اس کو استعمال کرتے رہو۔ آہستہ آہستہ محبت الہی کی حرارت عزیزِی حاصل ہو جائے گی۔  
خالص توبہ کر کے خدائے تعالیٰ کے احکام کی پوری پوری تابعداری کیا کیجئے اس لئے کہ جس کا کہا مانتے ہیں اس سے ضرور محبت ہوتی اور جو ہے وہ بڑھنے لگتی ہے پختہ نیت کر لیجئے جیسے بھی ہو خدائے تعالیٰ کی محبت ضرور حاصل کرنی چاہیئے وقت بے وقت دعا کرتے رہیئے کہ اللہ تعالیٰ اپنی محبت عطا فرمائے روزانہ کسی وقت تنہائی میں بیٹھ کر خدائے تعالیٰ کی نعمتوں کو سونچا کرو اور اس کے کمال کی صفتوں کو یاد کیا کرو۔ محسن سے ہونا لازمی ہے۔ ایسا ہی اہل کمال سے محبت ضرور ہوتی ہے۔

خدا کے دوستوں سے علاقہ پیدا کرو۔ آم تخی دیو میں بار لاتا ہے اور پیوندی بہت جلد ایسا ہی خدا کے دوستوں کا تعلق بہت جلد خدا کی محبت کا ثمرہ لاتا ہے۔ اگر خدا کے دوست نہ ملیں تو ان کی تلاش میں رہو وہ طے تک جامع شریعت و طریقت اولیا اللہ کے سوا نچ اور ان کی نصیحتیں دیکھا یا سنا کرو یہ ان کی صحبت کا بدل ہوگا۔ جب ایسے حضرات میسر آجائیں تو ان کی مجلسوں میں جاؤ اگر ان کے پاس جانا دشوار ہو تو ان سے خط و کتابت جاری رکھو۔ ان کے پاس دنیا کے جھگڑے مت لیجاؤ۔ نہ ان سے دنیا ملنے کی نیت سے ملو بلکہ خدا کی محبت ہونے کی نیت سے ملو۔ خدا کا راستہ دریافت کرو باطنی بیماریوں کا علاج کراؤ۔

روزانہ تنہائی میں بیٹھ کر اللہ اللہ کر لیا کرو۔ زیادہ فرصت نہ ملے تو تھوڑی دیر ہی سہی مگر بلا ناغہ ذکر ضرور کیا کرو۔ لیکن ذکر اس طیت سے کرو کہ دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا ہو۔ اکثر لوگ مختلف نیتوں سے ذکر کیا کرتے ہیں اس لئے نفع نہیں ہوتا۔

ہدایہ۔ کلمہ طیبہ یعنی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ معون کبیر ہے اس



میں کل ادویہ کے اجزاء شامل ہیں۔ ہر مریض کے مزاج کے موافق ہے اور تمام امراض کے لئے نافع اور مفید ہے۔ یہ ایسی معجون ہے کہ اس کی مثل دوسری معجون تیار کرنے سے تمام معالجات عاجز ہو گئے ہیں اور اطباء و روحانی کی عقلیں اس کی شکل میں گم ہیں یہ وہ معجون ہے کہ جس کو طبیب آہی نے ترمیم دیا ہے۔ اے دل کے بیمار! اس سے بہتر کوئی دوا نہیں جس قدر تو اس کو زیادہ استعمال کرے گا طرح طرح کے فائدے پائیگا۔

## دل کے بیماریوں کا مفصلی علاج

### مرض عصیاں

#### (لعنة)

### نا فرمانی خدا تعالیٰ

**تشخیص مرض** یہ مرض نہایت خبیث و ناپاک ہے۔ جب یہ موزی مرض کا مادہ مستحکم اور مضبوط ہو جاتا ہے۔ تب دل کو اس سے وہی نقصان پہنچتا ہے جو جسم کو جنون کے مرض سے پہنچتا ہے یعنی جس وقت جنون پر جنون کا غلبہ ہوتا ہے شرم و حیا کی اس کو کچھ خبر نہیں رہتی اور نہ اچھے برے میں تمیز کرتا ہے۔ کپڑے پھاڑ کر برہنہ پھرتا ہے اور نجاستوں وغیرہ سے نہیں بچتا یہی حال اس دل کا ہوتا ہے جو فسق و عصیاں کے مرض میں گرفتار ہے۔ تنگ و ناموس کو بالائے طاق رکھ کر نفسانی خواہش کے پیچھے دیوانہ وار پھرتا ہے عیبوں کو سہر سمجھتا ہے جس کے باعث آخر کو ذلت و خواری کی موت نصیب ہوتی ہے یہ مرض دل میں گھس کر نیست اور دکو خراب کر دیتا ہے اور علاج کو بہت کم قبول کرتا ہے اللہ کے احکام کی اتباع سے اس کو بالکل روک دیتا ہے موت کی حرارت

دل میں اسی مرض سے پیدا ہوتی ہے جس کا ہیجان دل کی آنکھوں کو اندھا اور کانوں کو بہرا کر دیتا ہے۔ اب اسی مرض خدا کے تعالیٰ سے منہ موڑ کر خدا کے دشمن شیطان کا دوست بن جاتا ہے۔ اس میں اور خدا میں دن بدن دوری بڑھتی جاتی ہے۔ گناہ کا نہ ہر بلا اثر اس مرض کے دل پر پڑتے جاتا ہے۔ مگر افسوس اس کو اس کی کچھ خبر نہیں ہوتی آخر میں یہ مرض لاعلاج ہو جاتا ہے۔ عقل اور سلامت فطرت اس سے بالکل برباد ہو جاتی ہے۔

یہ مرض تقویٰ اور حیا کی کمی سے پیدا ہوتا ہے یعنی پرہیزگاری تو انہیں

### اسباب مرض

صحت کا اصل اصول ہے جب پرہیزگاری پر احتیاط کے ساتھ قیام نہیں ہوتا تب یہ مرض پیدا ہوتا ہے۔ اور خواہشات نفسانی کا غلبہ اس مرض کو تقویت پہنچاتا ہے۔ ابتداء اس کی شیطانی دسوسوں سے ہوتی ہے۔ اس مرض کا اصلی سبب یہ ہے کہ یہ مریض اللہ تعالیٰ کو بھول گیا ہے۔ جب ہی تو عصیاں اور نافرمانی خدا میں مبتلا ہے۔ علاج اس مرض کا یہ ہے کہ خواہش نفسانی کی مخالفت کی جائے اور گناہ

### علاج مرض

پر شرمندگی اور ندامت حاصل ہو اس مذہب سے یہ مرض دفع ہو جائے گا۔ اگر یہ مرض سخت ہو جائے تو اس کا علاج یہ ہے کہ مراقبہ موت کے سہل سے خلط سوداوی کا اخراج کرے۔ اور ذکر الہی کی معجون مقوی سے قلب کے اعضاء دماغی کو قوت پہنچائے اور عبادت الہی کے باغ میں تفریح کے واسطے سیر کرے تاکہ صحت کلی نصیب ہو۔

اسباب مرض میں معلوم ہو گیا ہے کہ خدا کو بھولنے سے یہ مرض پیدا ہوتا ہے طبی قاعدہ ہے البلوغ بالضعف۔ مرض حرارت سے ہو تو علاج برودت سے کیا جاتا ہے۔ برودت سے ہو تو حرارت سے علاج کیا جاتا ہے۔ تو اسی طرح یہاں بھی علاج بالضعف ہونا چاہیے اور نسیاں کی ضد ذکر ہے تو معصیت کا علاج ذکر الہی ہوا۔ یا یوں کہیے کہ ہر مرض کا علاج رفع سبب سے ہوتا ہے۔ خواہ ضد کے ذریعہ سے رفع کیا جائے یا مثل کے ذریعہ سے مگر

ازالہ مرض کیلئے رفع سبب کے نزدیک ضروری ہے اور یہ ثابت ہو چکا ہے کہ مرض  
عصیاں کا سبب نسیاں ہے تو اس کا علاج یہ ہوا کہ نسیاں کو اٹھا دو اور رفع  
نسیاں مستلزم ہے وجود ذکر کو تو حاصل پھر وہی ہوا کہ معصیت کا علاج خدا کو  
یاد رکھنا ہے۔ اب سو کہ نسیاں کو اٹھانے اور خدا کو یاد رکھنے کی آسان تدبیر یہ  
ہے کہ گناہ تو خیر بہت ہوتے ہی ہیں اور سب کا دفعتاً چھوٹ جانا ہر شخص سے آسان بھی  
نہیں۔ مگر مرض عصیاں کے بیمار دانتا تو کیا کر دکھ ایک وقت تنہائی کا مقرر کر لو اور اس  
میں خدا کی یاد کرو مگر یاد ایسی ہو کہ زبان اور دل دونوں اس میں شریک ہوں اور  
حرف ربانی یاد جلدی موثر نہیں ہوتی۔ یاد خدا وہی جلدی رنگ لاتی ہے۔ جو دل  
و زبان دونوں سے ہو۔ تو صاحب میں آپ سے یہ نہیں کہتا کہ دن بھر کوئی گناہ  
نہ کرو۔ میں یہ کہتا ہوں کہ اگر آپ سے گناہ چھوٹ ہی نہیں سکتے تو خدا کے لئے  
انتا تو کرو ایک وقت گھنٹہ آدھ گھنٹہ یاد خدا کے واسطے مقرر کر لو۔ لیکن جیسا اللہ  
کا نام لینے بیٹھو تو قصداً دل میں کچھ نہ لاؤ اور جو خود آجائے اُسے آنے دو وہ  
تم کو کچھ مضر نہیں مرض عصیاں کے بیمارو! کم سے کم ایک گھنٹہ تو ایسا نکال لو  
جس میں اس طرح خدا کی یاد کیا کرو۔ جب تم اس طرح روزانہ ایک گھنٹہ پورا  
کر دیا کرو۔ اس کے بعد چاہے جس حال میں بھی تمہاری گزرے میں دکھا دو نگا کہ چند  
روز کے بعد عین گناہ کے وقت شرم آدیشگی اور گناہ کرتے ہوئے اندر سے کوئی  
چیز تم کو روکے گی۔ اگر تم نے اس وقت شرم و حیا سے کام لیا اور فائدہ اٹھایا تو  
مدعا حاصل ہوا اور اگر نفس و شیطان سے مغلوب ہو کر گناہ کر بھی لیا تو فوراً دل کے نور میں  
کمی مسلم ہوگی جس سے گھبرا کر معاً توبہ کی طرف جھکو گئے اور اگلے دن اس حرکت کے  
بعد خدا کا نام لیتے ہوئے نہایت شرم آوے گی۔ اور بہت صدمہ ہوگا اور کیا

کہوں کیا کیا پیش آئے گا۔ آپ درد کو پورا کرنا چاہیں گے۔ اور گناہ کا خیال آپ کی زبان پکڑے گا۔ خلاصہ یہ ہے کہ ذکر کی پابندی کے ساتھ اول تو آپ سے گناہ ہی صادر نہیں ہو سکتے اور اگر ہوئے بھی تو اس حالت سے ہوں گے کہ بعد میں دل پر آ رہے چلیں گے جس سے انشاء اللہ تعالیٰ یہ اثر ہو گا کہ ایک ایک کر کے سب گناہ چھوٹ جائیں گے۔ اور جس وقت کوئی لغزش ہوگی۔ فوراً دل پر نشتر سالگے گا۔ اور توبہ کی توفیق ہوگی اور بدوں توبہ کے چین ہی نہ آئے گا لیجئے یہ اتنا سہل نسخہ ہے جس سے زیادہ سہل دُعا ان کوئی نسخہ ہو ہی نہیں سکتا اگر کسی سے یہ تدبیر بھی نہ ہو سکے تو

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ بس اس کے لئے یہی کہا جائے گا۔

اس کے الطاف تو ہیں عام شہیدی سب سے تھج سے کیا ضد تھی اگر تو کسی قابل ہوتا

روزانہ سوچا کرو۔ کم از کم صوٹے وقت ہی سہی کہ  
**اس نسخہ کا اور ایک جزو** آج ہم کیا کیا شرارتیں کی ہیں اس کے بعد سوچو کہ

ان پر کیا سزا ہونے والی ہے۔ اس کے بعد سوچو کہ ہم نے اس سزا سے بچنے کی کیا تدبیر کی ہے۔ جب کچھ سمجھ میں نہ آئے تو توبہ کرو اور خوب رُودِ اسی طرح روزانہ کیجئے اور پھر ایک چلہ کے بعد دیکھئے کہ کتنی کایاپلٹ جاتی ہے مگر اس کے ساتھ ہی اس کی بھی کوشش کیجئے کہ آپ کو گناہوں کی مفصل فہرست معلوم ہو جائے جس سے آپ کو گناہ چھوڑنے میں مدد ملے۔

ہر کام کے وقت یہ سوچ لیا جائے کہ یہ کام جو میں کر رہا ہوں یا  
**ایک اور جزو** کوئی بات کہہ رہا ہوں۔ یہ آخرت میں ضرر دینے والی ہے یا فائدہ دینے والی ہے۔ اس سے نجات ہوگی یا نہ ہوگی۔ ہر وقت اس مراقبہ کا خیال رکھتے چلتے پھرتے بھی اس کو سوچتے رہیٹے کھاتے پیتے بھی اور باتیں کرتے ہوئے بھی اور

ربیعِ غصہ میں بھی کوئی کام آپ کا اس مراقبہ سے خالی نہ ہونے چاہیے انشاء اللہ  
 ہمیشہ آپ کے خواہشات دبے رہیں گے گناہ صادر نہیں ہوں گے اگر کبھی غصہ  
 اور خواہشات غالب ہونے کی وجہ سے گناہ ہوئے بھی اس وقت آپ بیدار  
 گناہگار ہوں گے غافل گناہگار نہ ہوں گے یہ بھی ایک بڑی دولت ہے  
 کہ انسان گناہ کے وقت سے سمجھا ہوا رہے کہ میں نے یہ کام گناہ کا کیا ہے  
 اس سے دل پر ایک پڑ کا سا لگتا ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے گرم پانی میں  
 تھوڑا سا ٹھنڈا پانی ملا دو گو اس سے وہ ٹھنڈا نہ ہو جائے گا مگر وہ دینا گرم بھی  
 نہ رہے گا تو اس مراقبہ کے ساتھ گناہ کی بھی یہی کیفیت ہوگی۔ مثلاً اس مراقبہ کے  
 وقت اگر آپ غیبت بھی کریں گے تو دل کو مزہ نہیں آئے گا۔ زبان سے غیبت کر چکے  
 اور دل میں جوتے پڑتے ہوں گے کہ ہائے میں نے یہ کیا کیا جب اس مراقبہ کی  
 مشق ہوگی تو اس کے بعد توبہ توبہ اور استغفار کو دل چاہے گا۔ پھر آپ دنیا  
 سے جائیں گے نورانی اور روشن ہو کر چند روز میں کامیابی نہ ہو تو گھراؤ نہیں  
 نا امید نہ ہو یہ ایک دن کا کام نہیں ساری عمر کا کام ہے لگے رہو۔ کوشش کرتے  
 رہو انشاء اللہ ایک دن کامیاب ہو جاؤ گے یہ غم ختم ہوگا۔ دل مسرور ہوگا۔

**ایک اور جز** تائب اور ناوم گناہگاروں کے دل بہت نرم ہوتے ہیں ہمیشہ وہ  
 خوفِ الہی سے لرزاں رہتے ہیں ان کی صحبت میں رہا کرو ان کی  
 صحبت ایک نہ ایک دن تائب بنا کر رہے گی۔

**ایک اور جز** گناہ ہوتے ہی فوراً توبہ کرو۔ اور توبہ بھی اس قاعدہ سے  
 کرو جو حدیث میں آیا ہے کہ اول دو رکعت نماز توبہ کی  
 نیت سے پڑھیے اس کے بعد توبہ کرے اس طرح توبہ کرنے سے نفس گناہوں

سے گھبرا جائے گا۔ کیونکہ نماز نفس کو بہت شاق اور گراں ہے تو جب سر گناہ کے بعد دو رکعت پڑھنا اور اپنے ذمہ لازم کر لو گے تو نفس گناہوں سے گھبرا جائے گا کہ کہاں کی علت سر لگی۔ بلکہ شیطان بھی گناہ کرانا چھوڑ دے گا کیونکہ وہ دیکھے گا کہ میں اس سے دس گناہ گراؤں گا تو یہ بیس رکعتیں پڑھے گا گناہ تو توبہ سے معاف ہو جائے گا۔ اور یہ بیس رکعتیں اس کے پاس نفع میں رہیں گے اس لئے وہ گناہ کرنا ہی چھوڑ دے گا کیونکہ وہ نقصان کے لئے گناہ کرنا تا قاجب گناہ میں بھی نفع ہونے لگا تو وہ ایسا بیوقوف نہیں کہ آپ کا نفع کراۓ وہ گناہوں کا خطرہ ڈالنا ہی چھوڑ دے گا تاکہ تم اتنی رکعتیں نہ پڑھ سکو۔

اقیر درجہ میں ایک علاج بتلاتا ہوں جس میں شان بھی نہ جائے گی اور آمدنی بھی نہ گھٹے گی وہ یہ ہے کہ بھائی جو کچھ کھا رہے ہو کھاؤ جس حالت میں ہو

## مرض عصیاں کیلئے دستوں کی دوا

اسی میں رہو۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ گناہ کی اجازت دیتا ہوں بلکہ میں سچی توبہ کو پسند دے ملتوی کرتا ہوں تاکہ اگر کامل اصلاح نہ ہو اور نہ سہی تو گودرگو تو نہ رہے کچھ تو تغیر کرو اگر دوا نہیں پیتے پر ہیز ہی کر لو۔ اگر پر ہیز بھی نہیں ہوتا تو دستوں کی دوا ہی کھالیا کرو

کیا کریں اگر مرض ہو کم بہت تو اس کی اتنی تو رعایت خیر طبیب مشفق کر سکتا ہے کہ دوا کے استعمال کو کچھ دن کیلئے ملتوی کر دے اور فی الحال کوئی ایسی تدبیر بتا دے جس سے مرض نہ بڑھے گو اس سے صحت نہ ہوگی مگر مرض بھی نہ بڑھے گا۔ پھر انشاء اللہ تعالیٰ کسی نہ کسی وقت صحت بھی ہو جائے گی۔ لیجئے ایک ایسا دست آور نمک تباہے دیتا ہوں جس میں آچی دنیا کا کچھ بھی ہرن نہیں وہ نمک یہ ہے کہ دن بھر تو جو کام کرتے ہو کرتے رہو لیکن سودت یہ کر دو

کہ مسجد میں نہیں نہ سہی بلکہ لیٹنے کی جگہ جہاں خلوت ہو بلکہ چراغ بھی گل کر دو تاکہ کوئی دیکھے نہیں اور کیر کیری نہ ہو۔ دو رکعت نقل نماز تو بہ کیا نیت سے پڑھ کر یہ دعا مانگو کہ اے اللہ میں آپ کا سخت نافرمان بندہ ہوں میں فرمانبرداری کا ارادہ کرتا ہوں مگر میرے ارادے سے کچھ نہیں ہوتا اور آپ کے ارادے سے سب کچھ ہو سکتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ میری اصلاح ہو مگر ہمت نہیں ہوتی۔ آپ کے ہی اختیار میں ہے۔ میری اصلاح کیجئے اللہ میں سخت نالائق ہوں سخت خبیث ہوں۔

سخت گنہگار ہوں میں تو عاجز ہو رہا ہوں آپ ہی میری مدد فرمائیے میرا قلب ضعیف ہے۔ گناہوں سے بچنے کی قوت نہیں آپ ہی قوت دیجئے۔ میرے پاس کوئی سامان نجات نہیں آپ ہی غیب سے میری نجات کا سامان پیدا کر دیجئے اے اللہ جو گناہ میں نے اب تک کئے ہوں انہیں تو اپنی رحمت سے معاف فرمادے۔ گو میں یہ نہیں کہتا کہ آئندہ ان گناہوں کو نہ کروں گا میں جانتا ہوں کہ آئندہ پھر کرونگا لیکن پھر معاف کرالوں گا غرض خوب بڑا بھلا اپنے آپ کو حق تعالیٰ کے سامنے کہا کر صرف دس منٹ روزانہ یہ کام کر لیا کرو۔

لو بھٹی ددا بھی مت پیو۔ بد پر بہیزی بھی مت چھوڑو۔ صرف اس تھوڑے سے نمک کا استعمال سوتے وقت کر لیا کرو۔

حضرت آپ دیکھیں گے کہ کچھ دن بعد غیب سے ایسا سامان ہو گا کہ ہمت قوی ہو جائے گی تو بہ کے لئے دشواریاں بھی پیش نہ آئیں گی

حضرات اور کچھ نہیں تو اتنا تو فائدہ ضرور ہو گا کہ اگر روز روز کی معافی چاہتے رہے تو گناہوں کا بوجھ کچھ تو ہلکا ہوتا رہے گا۔ پھر جتنا رہ جائیگا وہ شاید مرتے وقت تو بہ سے جاتا رہے۔

اس نسخہ کا بد وقتہ اس طرح دل کو سمجھانا ہے کہ اے میرے غافل دل طبعی  
 بد وقتہ طور پر آخرت کی سعادت تیرا مطلوب ہے کیا تجھے خبر نہیں۔ تیسرے  
 مطلوب اور مقصود سے دور رکھنے والے گناہ میں تو پھر کیوں تو گناہ کر رہا ہے۔  
 کب تک گناہوں پر اصرار کرے گا۔ شاید تیری تقدیر میں وہ آخرت کی پر لطف  
 زندگی نہیں۔ جب ہی تو تو گناہوں پر اڑا ہوا ہے تجھے تیری غفلت گناہوں سے بے پروا  
 بنائی ہوئی ہے۔ مگر یاد رکھ یہی گناہ تیرے ابد الابد کے مہلکت کا باعث ہوئیو اے  
 ہیں۔ خدا کے لئے سنبھل جا تجھے دنیا کی زندگی اور نفس و شیطان دھوکے میں رکھے  
 ہوئے ہیں کب تک تو ان کے دھوکے میں رہے گا۔ ایک عارف نے فرمایا ہے۔  
 جب کسی پر ملک الموت ظاہر ہوتے ہیں اور وہ اس کو معلوم کراتے ہیں کہ تیری  
 عمر کا یہ آخری وقت ہے۔ ایک لمحہ اب آگے پیچھے نہیں ہو سکتا تو اس وقت مرنے  
 والے کو اس قدر حسرت ہوتی ہے کہ وہ چاہتا ہے کہ آگے تمام دنیا اس کے پاس ہو تو  
 ویدوں اور ایک ساعت کی تہمت لے لوں اور اس ساعت میں گناہوں سے معافی  
 چاہوں اور کچھ تو عمر بھر کے غفلت کا تدارک کروں ہائے افسوس یہ آرزو دل کی دل  
 میں رہ جاتی ہے اور اس کو اس کا موقع نہیں دیا جاتا ہے۔ میرے پیارے دل کیا  
 تو اس طرح کی حسرت ساتھ لیجانا چاہتا ہے۔ دیکھو ابھی وقت ہے۔ اب تو دل پر  
 گناہوں کا زنگ چڑھ رہا ہے۔ ایک وقت وہ آئے گا کہ یہ زنگ دل کو کھا جائے گا۔  
 مہر ہو جائے گی یا موت آجائے گی۔ پھر کچھ نہ ہو سکے گا۔ اس کے پہلے کچھ تو تدارک  
 کرے۔ کاش تجھے یاد ہوتا جب تو دنیا میں آ رہا تھا۔ پاک اور منترہ دل تیرے پاس  
 امانت رکھا جا رہا تھا۔ اور حکم ہو رہا تھا۔ میرے بندے لے یہ دل ہماری امانت ہے  
 ہماری امانت ہم کو دلیسی ہوا پاک اور ستھر کا دنیا جیسی تو لے رہا ہے۔



ہائے اس وقت کیا ہوگا۔ جب تو دنیا سے جا رہا ہوگا۔ امانت میں خیانت کر چکا ہے۔ دل کو بخش دنا پاک بنا دیا ہے۔ اور حکم ہو رہا ہوگا میرے بندے ہماری امانت لا۔ دیکھیں ہماری امانت کو تو کس طرح رکھا ہے ہائے تو اس کا کیا جواب دے گا کچھ تو فکر کر۔

مرض عصیاں کے بیمار دیکھا کہیں کسی بادشاہ کو دیکھے ہو کہ وہ نجس اور میلے کپڑے کے نذرانہ کو قبول کیا ہے۔ پھر خدا کے تعالیٰ تمہارے نجس اور میلے دل کو کیسے قبول کرے گا۔ کچھ تو سوچو۔ جب اس طرح دل کو سمجھاؤ گے تو اس وقت دل میں ندامت کی آگ بھڑکے گی۔ دل دکھے گا جیسے کوئی اندھیرے میں ہو اور یکایک آفتاب نکل آئے تو کیا دیکھتا ہے کہ اس میں اور اس کے مطلوب میں کوئی شے ٹھہرائے تو وہ اس شے کے دور کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اسی طرح اس ندامت کے آگ کی روشنی میں گناہوں کے بلبل کو دکھتا ہے کہ اس میں اور اس کے مطلوب و مقصود سعادت آخرت میں گناہ سب سے بڑے ہوئے ہیں تو وہ ان گناہوں کے مٹانے کے لئے توبہ کرتا اور آئندہ پھر گناہوں میں مبتلا نہ ہونے کا عزم کر لیتا ہے۔

**حضرت شبلی رحمۃ اللہ علیہ کو ایک یوانہ نے مرض گناہ کی یہ واپسائی ہے**

نیاز مندی کی جڑ پیشانی کے پتے شکیانی کی چھال لیکر ان کو توبہ کے ہاؤن میں لگاؤ ان پر صدق کا پانی ڈال پھر محبت کی آگ پر جوش دے اور پرہیزگاری کی ہولے ٹھنڈا کر نیا کر کیا تقریباً جا اور کہہ کہ یا ابھی میرے گناہ بخش یقین ہے کہ توبہ کے سہیل سے مواد فاسدہ خارج ہو جائیں گے۔

**غذا** مرض عصیاں کے بیمار! ان نسخوں کے ساتھ نیکیوں کے غذا کا استعمال کرو

جیسے رات کی اندھیر ہی دن کی روشنی کے سامنے نہیں باقی رہ سکتی اور صابون د  
کھار ہی کے سامنے میل نہیں ٹک سکتا ایسے ہی جب تم آئندہ نیکیاں کرتے رہو گے تو  
ان نیکیوں کے سامنے تمہارے پچھلے گناہوں کی تاریکی دل پر نہیں رہ سکتی دن بدن  
دل تمہارا پاک و ستر ہوتے جائے گا، پھر قلب سلیم لٹے ہوئے خدائے تعالیٰ  
سے جا ملو گے۔

مرض عصیاں کے بیمار کو لوگوں کے میل جول سے پرہیز کرنا چاہیے  
**پرہیز** دنیاوی یا آخری ضرورتوں کے سوا کسی سے نہ ملے۔

حرام اور مشہرہ کا کھانا مرض عصیاں کو بڑھاتا ہے اگر کسی میں وہ مرض نہ ہو  
تو پیدا کرتا ہے۔ اس سے بہت بچنے کی ضرورت ہے۔

بے ضرورت باتیں کر لے سے پرہیز کرے۔ زیادہ گوٹا ہوں سے اکثر گناہ صادر  
ہوا کرتے ہیں۔ ان اسباب سے بھی جو گناہ کے باعث ہوتے ہیں بچتا رہے۔

مرض عصیاں سے صحت ہونے کی علامت یہ ہے کہ اس مرض سے عقلیت  
**علامت صحت** دور ہو جاتی ہے۔ دل چونک جاتا ہے۔ دنیا کی اصلی صورت سامنے

آ جاتی ہے۔ اس کی ناپائیداری اور بے ثباتی اور اس کی بے وفائی پیش نظر  
ہو جاتی ہے۔ اس کی وجہ سے وہ دنیا سے نفرت کرنے اور آخرت کی تیاری میں لگ

جاتا ہے۔ بجائے گناہوں کے نیک اعمال ہی کیا کرتا ہے اور جو اعمال کرنے کے تھے  
نہ کیا اور وہ ادا کے قابل ہیں جیسے نماز و روزہ و زکوٰۃ وغیرہ تو ان کو ادا کر کے

اپنے ذمہ کو سبکدوش کر رہا ہے۔ اگر حقوق العباد رہ گئے ہیں تو وہ حقوق  
مستحقوں کو پہنچا رہا ہے یا ان سے معاف کر رہا ہے تو بے کئے ہوئے گناہوں میں

پھر مبتلا ہونے کے خوف سے ایسا ڈر رہا ہے جیسے کوئی جسمانی بیمار بد پرہیز کی

سخت نقصان اٹھا کر بد پرہیزی سے ڈرتے رہتا ہے  
 آخر دم تک اسی توبہ پر قائم رہنے کا رہ رہ کر اس کو خیال آ رہا ہے اس کیلئے  
 جہاں تک اس سے ہو سکتا ہے کوشش کئے جا رہا ہے۔ باوجود اس احتیاط کے اگر کبھی اس سے کوئی  
 لغزش ہو گئی تو اس کے ندامت اور انسوؤں کی کوئی حد نہیں رہتی آئندہ کیلئے ترک معامی پر پھر  
 حزم کر رہا ہے۔ توبہ کے پھٹے ہوئے کپڑے کو گناہوں کی جگہ نیکی کر کے چوند لگا رہا ہے  
 نفس پر بدگمان ہے کبھی اس پر اعتماد نہیں کرتا۔ اس کی ہر بات کو شبہ کی نظر سے دیکھتا رہتا ہے

## حُب دُنیا!

تشخیص مرض | امراضِ روحانیہ میں سے حُب دُنیا اول درجہ کا مہلک اور بدترین  
 مرض ہے۔ دل کے اکثر باطنی امراض اسی مرض سے پیدا ہوتے  
 ہیں جب یہ مہلک مرض کا مادہ مستحکم اور مضبوط ہو جاتا ہے تب دل کو اس سے وہی نقصان  
 پہنچتا ہے جو جسم کو یرقان کے مرض سے پہنچتا ہے۔ یعنی جس وقت یرقان کا غلبہ ہوتا  
 ہے تو وہ مریض پست ہمت کمزور اور بد مزاج ہو جاتا ہے۔ آنکھوں کی رنگت زرد ہوتی  
 ہے ہر ایک چیز زرد دکھائی دینے لگتی ہے منہ کا مزہ تلخ ہو جاتا ہے۔ آخر ہڈیاں وغیرہ  
 جیسے مدعی علامات پیدا ہو کر مریض کی زندگی کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

یہی حال اس دل کا ہوتا ہے جو حُب دُنیا کے مرض میں گرفتار ہے آخرت کے کاموں  
 میں پست ہمت ہو جاتا ہے۔ اور ایسا کمزور بن جاتا ہے کہ چھوٹی سی چھوٹی عبادت بھی پہا  
 جیسی معلوم ہونے لگتی ہے۔ مخلوق اور موجودہ چیزوں کے تعلقات دنیا کے تمام جھگڑوں  
 اور کھجڑوں کی وجہ سے اور ضروریات سے زیادہ دنیا کمانے کی تدابیر و مشغلوں میں لگ کر  
 طرح طرح کی پریشانیوں سے بد مزاج ہو جاتا ہے ناپائیدار مشغلوں میں ایسا پھنس جاتا ہے کہ

پہچھے اور مبدعہ معاد کی کچھ خبر نہیں رہتی اور ظاہر و باطن دونوں دنیا ہی کے ہوتے ہیں  
 قلب تو محبت دنیا میں مشغول ہو جاتا ہے اور بدن اس کی اصلاح تدبیر میں مشغول  
 اس شخص کو دیکھتے ہی اس کے حب دنیا کے مرض میں مبتلا ہونے کا ایسا یقین آتا  
 ہے جیسے یرقان کے مریض کی آنکھ دیکھتے سے یرقان کا دنیا دل میں ایسے گھر کر جاتی ہے  
 کہ ہر چیز دنیا ہی کے لئے کیا کرتا ہے۔ اس کی عبادت بھی دنیا ہی کیلئے ہوتی ہے جیسے  
 یرقان میں ہر چیز زرد دکھائی دیتی ہے۔ ایسے ہی حب دنیا کے مرض میں ہر جگہ ہر  
 شے میں دنیا ہی دنیا نظر آتی ہے۔

اگر یہ مریض پھر بھی نہ سنبھلا اور اپنی خبر نہ لیا تو اس کے دل کے منہ کا زہر بگڑ جاتا  
 ہے۔ عبادت اور اطاعت الہی جیسی شیریں چیز تلخ معلوم ہونے لگتی ہے آخر پڑیاں اور غیر جیسے  
 ردی علامات پیدا ہو جاتے ہیں جس طرح حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ ایک  
 رات مجھے ایک تاجر کے پاس روہنے کا اتفاق ہوا۔ جس کے پاس سامان تجارت تھا اور  
 بہت سے غلام خدمتگار تھے اس نے تمام رات میرا سر گھایا کہ اس وقت میرے پاس اتنا مال ہے  
 اور میری فلاں شریک ترکستان میں ہے اور کچھ سامان تجارت ہندوستان میں ہے اور یہ فلاں زمین کا  
 قبلا ہے فلاں سامان کا ایک شخص خاص ہے کبھی کہتا ہے کہ اسکندریہ جانے کا خیال کر رہا ہوں  
 وہاں کی آب و ہوا اچھی ہے کبھی کہتا نہیں وہاں کا دریا خطرناک ہے پھر کہنے لگا۔ سعدی  
 مجھے ایک سفر اور درپیش ہے اگر وہ پورا ہو جائے تو پھر بقیہ زندگی قناعت کے ساتھ  
 گوشہ نشین ہو کر گزار دوں گا۔ میں نے پوچھا وہ کونسا سفر ہے کہا فارس کی گندہ کدہ میں لیجانا چاہتا  
 ہوں کیونکہ سنا ہے اس کی بہت قیمت ہے۔ اور چینی گلاب میں روم میں لیجا کر فروخت کر دوں گا  
 اور دیبائے رومی ہندوستان میں اور فولاد ہندی حلب میں اور حلبی شیشہ یمن میں اور یمنی  
 چادر فارس میں اس کے بعد میں سفر ترک کر کے ایک دکان میں بیٹھ جاؤں گا۔ ابھی بھی ترک دنیا کا

ارادہ نہیں دکان ہی میں بیٹھے کی نیت ہے۔

غرض وہ تاجر اس قسم کے خیالی پلاؤ پکاتا رہا۔ جیب دنیا کے مریض کو بھی اسی طرح کا ہڈیان پیدا ہو جاتا ہے۔ اگر پھر کبھی علاج نہ کیا تو ہڈیان کے آخری درجہ میں پہنچ جاتا ہے۔ ہڈیان کے اس درجہ میں مریض آخرت کا اور آخرت میں پیش آنی والے واقعات کا مذاق اڑاتا ہے۔ جنت اور دوزخ سے مسخر کرتا ہے۔

یہ ردی علامات پیدا ہو کر صحت دنیا کے مریض کے دل کی زندگی کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

**امراض کے اقسام** | امراض دو قسم کے ہوتے ہیں ایک وہ مرض جس کے مرض ہونے کی اطلاع مریض کو ہو دوسرا وہ مرض ہے جس کے مرض ہونے کی اطلاع

ہی نہ ہو۔ ایسا مرض زیادہ فہلک ہوتا ہے۔ اس وقت جن امراض میں گفتگو ہے ان کی مختصر سی فہرست تو ہر شخص کے ذہن میں ہے۔ لیکن بعض امراض باطنی ایسے بھی ہیں کہ وہ ان سب کی جڑ ہیں۔ اس لئے سب سے اول فہرست امراض میں ان کا نام ہونا ضروری ہے مگر ہم کو ان کی طرف التفات بھی نہیں۔ نہ ہماری فہرست امراض باطنی میں کہیں ان کا شمار ہے اور یہ بہت بڑی غفلت ہے۔

وہ چھپا ہوا مرض جس کی اطلاع خود بیمار کو بھی نہیں صحت دنیا ہے یعنی دنیا میں مستہکم ہوتا ہے۔ آپ جس سے چاہے دریافت کر لیجئے معلوم ہو جائے گا کہ کسی نے اس کو مرض نہیں سمجھا حالانکہ یہ ایسا عام مرض ہے جس میں قریب قریب سب مبتلا ہیں اور ایسا قوی ہے کہ سب امراض باطنی اسی کی فرع ہیں۔

**تشخیص میں غلطی** | صحت دنیا کو مرض نہ سمجھنے کی وجہ سے اس کی تشخیص میں لوگوں

کے ہاتھ میں غلطی کی ہے۔ صحت دنیا اور کسب دنیا میں فرق نہ کر کے سمجھتے ہیں کہ اطباء روحانی ہم کو دنیا کے لینے سے بالکل روکتے ہیں اور یہ چاہتے ہیں کہ

ہم مسجد کے ملا جو کر بیٹھ رہیں۔ بے گھر ہو جائیں اور جو کچھ ہے برباد کر دیں حالانکہ اطباء نے  
روحانی کا یہ مطلب نہیں ہے بلکہ وہ کہتے ہیں کہ دنیا کماؤ مگر بالکل دنیا میں کھپ مت  
جاؤ۔ اس کی محبت چھوڑ دو دل سے بے تعلق ہو جاؤ ورنہ دنیا کو گھر سمجھنے لگو گے تو آخرت  
کو بھول جاؤ گے۔ دنیا میں کھپ جانا بولو یا حب دنیا کہو وہاں ہے جس میں ترک آخرت ہو رہی رہی  
روحانی ہے۔ رہا کسب دنیا اس کو نہ حب دنیا کہتے ہیں نہ دنیا میں کھپ جانا اسلئے وہ رخصت نہیں  
ہے پس دنیا کمانا جائز ہے۔ دنیا میں کھپ جانا ناجائز ہے۔ جیسے پائٹخانہ کمانا برا نہیں  
پائٹخانہ کھانا برا ہے۔ کسب اور حب میں یہی فرق ہے یا یوں سمجھئے کہ ایک تو پائٹخانہ میں  
بضرورت طبیعت بیٹھنا اور ایک پائٹخانہ کو پچا اور سمجھ کر اس میں جی لگا کر بیٹھنا  
اور عورت جائز۔ دوسری ناجائز اسی طرح دنیا کو کمانا تو جائز لیکن دنیا کو مرغوب  
و محبب سمجھنا حرام میں پھر کہتا ہوں کہ اطباء نے روحانی دنیا کا کام کرنے سے منع نہیں کرتے مگر وہ  
یہ کہتے ہیں کہ اس میں دل نہ لگاؤ کام سب کرو مگر جی اترا ہوا ہونا چاہئے۔ دل کھپا دنیا  
یہی زہر ہے۔ یہ وہ بلا ہے کہ اس سے اندیشہ ہے کہ مرتے وقت بھی غالب ہو کر اللہ رسول  
کے نام سے بالکل بے تعلق نہ ہو جائے لہذا جہاں تک ہو سکے اس کی کوشش کرو کہ دنیا میں  
دل لگا ہوا نہ ہو دل کو خدا سے تعالیٰ ہی سے لگاؤ۔ ہاتھ سے کام کرو کچھ تیرج نہیں ہے

## شعر

گرت مال و ذر بہت زرع و تجارت : چو مل با خدا بست قلوب نشانی  
غرض دنیا کو قلب میں سے نکالئے ہاتھ سے دنیا کو نہ نکالئے ہاتھ سے نکالنے کو  
اطباء نے روحانی نہیں کہتے ہیں۔ مولانا نے مثال دی ہے۔ فرماتے ہیں :  
آب در کشتی ہلاک کشتی است : آب اندر زیر کشتی پستی است

کیا عجیب مثال ہے۔ پانی اگر کشتی کے نیچے بہو تو اس کے جاری ہونے کا سبب ہے اگر وہ نہ ہو تو چل نہیں سکتی اور جو کشتی کے اندر پہنچ جائے تو ہلاک کر دے دنیوی متاع کی مثال پانی کی سی ہے۔ اگر دل سے باہر رہے تو دین میں معین ہے اور جو دل میں گھس جائے تو باعث ہلاکت ہے تو دنیا میں کھپ جانا ایسا مرض ہے کہ اس کی وجہ سے خدا نے تعالیٰ سے عقلمندی ہر جاتی ہے۔ پھر اس سے جو بڑا کام نہ ہو وہ تھوڑا ہے اس لئے مولانا فرماتے ہیں۔

حیث دنیا اذ خدا غافل بودن : نہ قماش و نہقرہ و فرزند و زن  
اس مرض کا مریض جس طرح سے دنیا ہاتھ آتی ہے لیتا ہے خدا کی نافرمانی کا اس کو کچھ خیال ہی نہیں رہتا۔ دین کی کچھ فکر ہی نہیں رہتی باوجود آخرت کے قائل ہونیکے کبھی اعمال میں آخرت یاد نہیں آتی نہ اس کے لئے کچھ سامان کی فکر ہوتی ہے۔

اگر کسی کو آخرت کا خیال آیا بھی تو اسی وقت تک رہتا ہے جب تک دنیا سلامت رہے۔ اگر دنیا کا نقصان کسی وجہ سے ہو گیا تو وہ آخرت کو خیر باد کہہ دیتا ہے۔ گویا یہ مریض خدا کی اطاعت و عبادت محض اس خوشامد سے کرتا ہے کہ وہ ان کی دنیا کو سنوارتے ہوئے اور اگر دین پر عمل کرتے ہوئے اتفاقاً دنیا بگڑ جائے تو یہ خدا سے بھی بگڑ بیٹھتا ہے۔ ہمیشہ دین پر دنیا کو ترجیح دیتا ہے۔ گو کسی کو یہ مرض اعلیٰ درجہ کا نہ ہو مگر جس درجہ کا بھی ہو وہ معمولی بات نہیں بلکہ سخت چیز ہے۔ کیونکہ اس ادنیٰ درجہ کا بڑھ جانا کیا مشکل ہے؟

ترکام کھانسی ادلا معمولی درجہ کی ہوتی ہے۔ پھر وہی رفتہ رفتہ دن اور رات کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ جب کہ اس کو معمولی سمجھ کر مال دیا جائے اسی طرح انیون تکیا کو شروع میں قلیل مقدار سے کھایا جاتا ہے۔ پھر وہ ترقی کرتا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ جو شخص ایک رقی انیون کھانے والا تھا سال کے بعد وہ کئی ماشے کھانے لگتا ہے کیونکہ نشہ کی چیز میں خاصیت ہے کہ وہ خود بخود بڑھتی ہے۔ جب دنیا میں بھی ایک نشہ ہے جیسے

شہور ہے کہ سو روپیہ میں ایک بوتل کانشہ ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حب دنیا روز بروز ترقی کرتی رہتی ہے اس لئے کہ مرض حب دنیا کسی درجہ کا بھی ہو اس کو معمولی نہیں سمجھنا چاہیے۔

لے حب دنیا کے مریض تو خود غور کر کے دیکھ لے تیری مجلس میں صبح سے شام تک دنیا ہی کا چرچا رہتا ہے۔ دین کا ذکر ہی نہیں آتا انسان اسی کا زیادہ ذکر کیا کرتا ہے جس سے اس کو زیادہ محبت ہوتی ہے اس سے کیا تو اندازہ نہیں لگا سکتا کہ تو حب دنیا کے مرض میں مبتلا ہے یا تیرا کیا ہوگا تو مریض ہے اور اپنے کو تندرست جانتا ہے۔ جتنی محبت دنیا کی ہے آخرت کی وہ محبت اور اس کا اتنا شوق نہیں ہے اپنے دل کو ٹھول کر دیکھ کر دیکھ لے کہ دنیا کے قیام کی بابت تو کیا کیا خیالات پکاتا ہے کہ ہم یوں رہیں گے، یوں بسیں گے، شادی ہوگی، جائداد ہوگی، یوں ہم ملازم ہوں گے، یوں عہدے لیں گے وغیرہ وغیرہ

اب انصاف سے دیکھ لے کہ آخرت کے متعلق بھی کبھی ایسی منگیں ہوتی ہیں کہ جہانم گے تو یوں خدا کے سامنے بائیں گے، یوں جنت ہوگی اس میں باغات اور مکانات ہوں گے، یوں حوریں ہوں گی، غالباً سبھی بھی یہ منگیں نہیں ہوتیں تو دنیا کی جتنی محبت ہے اگر آخرت کی محبت اتنی ہوتی تو جیسی یہاں کی زندگی کے متعلق دل میں خیالات پیدا ہوتے ہیں، اور ان کے لئے تیاری اور کوشش کرتا ہے۔ ایسی ہی وہاں کی زندگی کے متعلق بھی تو کچھ خیالات پیدا ہوتے اور ان کے لئے کچھ تیاری اور کوشش کیا کرتا۔ جب ایسا نہیں ہے تو معلوم ہوا کہ حب دنیا کے مرض میں گرفتار ہے ہائے افسوس تیرا وطن آخرت ہے مگر تو نے اپنے لئے دنیا کو وطن بنا رکھا ہے۔ اپنے لئے اور اپنے ہر عزیز کے لئے دنیا ہی دنیا چاہتا ہے ہائے



دنیا سے کچھ ایسی دل بستگی ہے کہ گویا تجھ کو ہمیشہ یہیں رہنا ہے خدا نے تعالیٰ سے منہ موڑ کر سب سے تعلق بڑھا کر بکھٹروں میں پڑ کر معاملات میں گھس کر اللہ تعالیٰ سے غافل ہے پھر بھی تو اپنے کو حب دنیا کے مرض میں مبتلا نہیں سمجھتا ہے ہاٹے یہ کیا غضب کر رہا ہے۔ اے حب دنیا کے مریض آہم تجھے تیرے مریض ہونے کی ایک اور علامت بتاتے ہیں جب کوئی کام تو دنیا کا کرتا ہے اور وہ خلاف شرع ہوتا ہے اور اس کے کرنے سے تجھ کو دنیا کا فائدہ ہے مگر شریعت اس کو منع کرتا ہے۔ تو اب تعارض ہوا دین میں اور دنیا میں اب اگر تو نے نفع دنیا پر خاک ڈال دی اور دین کو اختیار کیا تو سمجھا جائے گا کہ محبت الہی تجھ میں غالب ہے۔

اور اگر دنیا کو لے لیا اور شریعت کو پس پشت ڈال دیا تو سمجھا جائیگا کہ محبت دنیا غالب ہے اے حب دنیا کے مریض اب اپنی حالت کو دیکھ کہ جب دنیوی معاملات واقع ہوتے ہیں تو کیا کیا کرتا ہے۔ دنیا کو ترجیح دیا کرتا ہے خواہ آخرت کا نقصان ہو جائے باتیں بنا بنا کر اور تاویلیں کر کر کے دین کو چھوڑتا اور دنیا کو لیتا ہے۔ تو کیا یہ علامت تیرے مریض ہونے کی نہیں ہے ہاٹے کب تو اپنے کو مریض سمجھے گا۔ اور کب علاج کیلئے کوشش کرے گا۔

**اسباب مرض** یہ مرض حظوظ پرستی اور نفس پرستی یعنی نفس کی خواہش کو اپنا معبود بنا رکھنے اور ہوس کے غلبہ سے پیدا ہوتا ہے۔ غفلت اور آخرت سے کاہلی اس مرض کو تقویت پہنچاتی ہے ابتدا اس کی فضول تعلقات اور فضول اخراجات بڑھا رکھنے سے ہوتی ہے۔ اس مرض کا اصلی سبب یہ ہے کہ اس کے مریض میں نسبت مع اللہ راسخ نہیں ہوتی ہے اس لئے

و نسبت مع اللہ کے خواص و آثار سے بھی خالی ہوتا ہے دل خالی رہنے کیلئے نہیں  
 بنایا گیا ہے یہ نہیں تو بجائے اس کے دنیا کی محبت اس میں پیدا ہو جاتی ہے۔  
**علاج مرض** علاج اس مرض کا یہ ہے کہ موت کو یاد کیا کرے کیونکہ اس مرض

کو یاد کرنا ہی ایک ایسی چیز ہے کہ اس سے حظوظ کم ہو جائیں گے اور لذتوں کی  
 جڑ اکھڑ جائے گی۔ پہلی ترکیب موت کے یاد کرنے کا یہ ہے کہ ایک وقت مقرر  
 کر کے مراقبہ موت اس طرح کیا کرے کہ ایک دن مجھ کو مرنا ہے اور خدا کے سامنے  
 جانا ہے۔ پھر ایک دن میرا حساب ہو گا اگر اچھی حالت ہے تو بڑی بڑی نعمتیں  
 ملیں گی ورنہ سخت سخت عذاب ہوں گے۔

مرنے کے بعد قبر میں مجھ سے سوال ہو گا اگر اچھے جواب ددنگا تو ابد الایاد  
 کا چین ہے ورنہ سدا کی تکلیف ہے۔

پھر مجھے قیامت کو اٹھنا ہے اس روز تمام نامہ اعمال سائے جائیں گے۔  
 میزان میں اعمال تلیں گے۔ اگر خدا نہ خواستہ میری ناشائستہ حرکات بڑھ گئیں تو فرشتے  
 کشاں کشاں مجھے جہنم کی طرف لیجائیں گے مجھے پل صراط سے گذرنا ہو گا پھر  
 آگے جنت ہے یا دوزخ غرض سارا عالم لایینہ مشغلہ میں مبتلا ہے۔ کوئی کسی  
 دھن میں رہے کوئی کسی دھن میں رہے یہ کسی کو یاد نہیں کہ ایک دن ہم نہ ہوں  
 گے اس مراقبہ سے انشاء اللہ حسب دنیا کا مرض زائل ہو جائے گا۔ ایک دن  
 اپنا یہاں سے جانا رہ رہ کے یاد آئے گا۔ آخرت سے تعلق ہو گا اور دنیا  
 سے دل سرد ہو جائے گا۔

اس نسخہ کا اور ایک جزو | فناء دنیا کو سوچنا ہے۔ اور اس کی بے شباتی

کو ہمیشہ یاد رکھے ہم نے انا کہ دنیا حسین بھی ہے ہر طرح کی اس میں راحت بھی ہے سب بہتر ہیں لیکن اس دنیا میں ایک عیب ایسا ہے کہ جس نے سب خوبیوں کو خاک میں ملا دیا ہے وہ یہ ہے کہ دنیا ختم ہو جانے والی ہے۔ آپ دیکھتے ہوں گے کہ کیسے کیسے بڑے بڑے مکانات اُڑے پڑے ہیں ان کے رہنے والوں کے دلوں میں کیا کیا تمنائیں ہوں گی کیسی کیسی آرزوئیں ہوں گی۔ ہائے وہ سب آرزوئیں خاک میں مل گئیں دنیا ختم ہو گئی۔

خواب ملک روس ہے اور سرزمین طوس ہے  
اس طرف آؤ لڑو ٹھیلے ادھر صدامے کوس ہے  
شب ہوئی تو ماہر یوں سے کنارہ بوس ہے  
جل دکھاؤں تو جو تیرا آقا کا مجھوس ہے  
جس جگہ جان تمننا سو طرح مایوس ہے  
یہ سکندر ہے یہ دارا ہے یہ کیکاؤس ہے  
کچھ بھی ان کیساتھ غیر از حسرت و التوس ہے

کل "ہوس" اس طرح سے ترغیب دیتی تھی مجھے  
گر میسر ہو تو کیا عشرت سے کیجئے زندگی  
صبح سے تا شام چلتا ہوتے گلگلوں کا دور  
سننے ہی "عبرت" یہ بولی ایک تماشہ میں تھے  
نے گئی ایک بار گی گور غریباں کی طرف  
مرد میں دو تین دکھ کر لگی کہنے مجھے  
پوچھ تو ان سے کہ جاہ و حشمت رہیا ہے آج

یہ دارا سکندر وہ تھے جو کبھی تمام دنیا پر حکومت کرتے تھے ہائے آج ان میں اتنی بھی قوت نہیں کہ اپنی قبر سے پیشاب کرنے والوں کو ہٹا دیں انے جب دنیا کے مریض ایک اور قلعہ بھی مٹنے لے۔

کیسے وہ استخوان شکستہ سے چور تھا  
میں کبھی کسی کا سیر پڑ غرور تھا

کل پاؤں ایک کاسہ سر پر جو آگیا  
بول سنبھل کے چلے تو ذرا راہ بے خبر

ایک روز رسول اللہ ﷺ نے ابو ہریرہؓ سے فرمایا ابو ہریرہؓ آؤ ہم تم کو دنیا دکھاتے ہیں حضور نے ان کا ہاتھ پکڑا اور ایک ایسے

مقام پر لیجا کر کھڑا کر دیا جہاں انسان کی کھوپڑیاں اور گوہ اور کچھ کپڑوں کے چندیاں اور جانوروں کی ہڈیاں پڑی ہوئی تھیں۔ یہ منظر دکھا کر فرمایا۔ سنو! ابوہریرہؓ ان کھوپڑیوں میں ویسی ہی حرص تھی اور طرح طرح کی آرزوئیں تھیں جیسے تمہارے سروں میں ہے۔ سب رہ گیا آج بے چمڑے کی ہڈیاں رہ گئی ہیں کل راکھ ہو جائیں گی اور یہ گوہ طرح طرح کے کھانے ہیں جس کو وہ کس کس مشقت سے کہاں کہاں سے کمائے تھے۔ ایک رات پیٹ میں رہے آج ایسے ہو گئے ہیں کہ لوگ ان سے گھن کرتے ہیں اور دور دور بھاگتے ہیں اور یہ پرانی چندیاں وہاں بیش قیمت سخاں ہیں جن کا وہ لباس بنا کر پہنتے اور اترا تے پھرتے تھے۔

آج وہ کسمپرسی کی حالت میں ہیں۔ ہوا میں ان کو اڑا اڑا کر ٹھکانے لگا رہا ہے اور یہ ہڈیاں ان جانوروں کی ہیں جن پر وہ سوار ہو کر اکڑا کرتے تھے، وہ رہے نہ ان کی سواریاں۔ ابوہریرہؓ یہ ہے دنیا اور دنیا کا انجام۔ اے حب دنیا کے پیاروں تم نے سنا؟ یہ ہے دنیا کی حقیقت وہ دن کب آئیں گے تم پر دنیا کی حقیقت کھلے گی۔ کچھ نہیں؟

اے حب دنیا کے پیارو تم نے آخرت کو پہچانا ہی نہیں۔ ورنہ اس کی طرف پوری توجہ کرتے۔ بلکہ دنیا کو بھی نہیں پہچانا۔ ورنہ اس کی طرف رخ بھی نہ کرتے دنیا ہی کو پہچان لو۔ اسی کو سوچو۔

اگر دنیا کی پوری حقیقت ہی سمجھو تو پھر اس مردار کا نام بھی نہ لو۔ تم جو دنیا کے عاشق ہوئے ہو ذرا اس کو دیکھو تو سہی اس کی تو ایسی مثال ہے جیسے پاخانہ پر چاندی کے ورق لگے ہوئے ہوں اور کوئی اس کو علوہ سمجھ کر تاک میں بیٹھا ہو۔ یا کسی چمڑیل بڑھیا کو لالہ ریشمی لباس پہنا دیا گیا ہو اور نقاب سے منہ ڈھانک دیا گیا ہو اور کوئی اس

کو حین خوبصورت سمجھ کر محبت کا دم بھرنے لگے مگر جب برقعہ اٹھے گا۔ اس  
دقت اس محبت کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔

حکایت ایک عارف نے دنیا کو خواب میں دیکھا کہ بڑھیا ہے، مگر  
ابھی تک باکرہ۔ انہوں نے پوچھا کہ یہ کیا بات ہے کہ تو نے اتنے خصم کئے اور اب  
تک کنواری ہی رہی۔ کہا جو مرد تھے انہوں نے مجھے منہ نہیں لگایا اور جو سیرے  
عاشق تھے وہ نامرد تھے ان کو میں نے منہ نہیں لگایا۔ اس لئے اب تک  
کنواری ہی ہوں۔

اے حبیب دنیا کے بیارد! تم دنیا کو برقعہ کے اوپر سے دیکھ کر اس  
کے عاشق ہو گئے ہو۔ اور اہل اللہ نے برقعہ اٹھا کر اسے دیکھا ہے اس لئے  
وہ نفرت کرتے ہیں۔

ذرا تم دنیا و آخرت دونوں کے برقعے کھول کر دیکھو تو دنیا سے نفرت  
اور آخرت کی طلب ہو جائے گی۔

دنیا ظاہر میں خوبیوں سے مزین ہے مگر اندر گویا موت اور سانپ، کچھ  
بھرے ہوئے ہیں اور آخرت ظاہر میں ناگوار امور اور مصیبتوں سے گھری ہوئی  
ہے۔ مگر اندر نہایت حسین و دلفریب خوب ہے جس کی ایک نگاہ کے سامنے سلطنت  
ہفت اقلیم بھی کوئی چیز نہیں

حضرت۔ دنیا کی بالکل ایسی ہی حالت ہے کہ

حالی دنیا را بہ پرسیدم من از فرزندان : گفت یا خواجه است یا با است یا افسان  
باز گفتم حالی آن کس گوگرد در دے بہت : گفت یا غولے است یا دیویت یا دیوان  
جب اس طرح دنیا کی بیوفائی اور ثباتی کو پیش نظر رکھو گے تو حُب دنیا

کا مرض بالکل تم سے زائل ہو جائے گا۔

**ایک اور جز** کسی شے کو اپنا نہ سمجھو۔ ہمیشہ آفرت کا دھیان اور دھن لگی رہے اس سے اول تو تم راستہ سے ہٹو گے نہیں اور اگر ہٹو گے

بھی تو فوراً جلد متنبہ ہو کر راستہ پر لگ جاؤ گے۔

**ایک اور جز** جنت کے حالات اور وہاں کی نعمتوں کو سوچنا کرو اس سے آخرت کی طلب پیدا ہوگی۔ دنیا کی طرف سے توجہ ہٹ جائے

گی۔ وہ رہ کر یہ خیال آئے گا کہ حق تعالیٰ ہماری ذرا سی طلب پر اتنا بڑی جنت دیا گے اور طلب دنیا پر کچھ بھی وعدہ نہیں تو پھر ہم کو دنیا میں کھینچنے سے کیا فائدہ

**ایک اور جز** خدا تعالیٰ کی محبت پیدا کرو۔ یہ کتابوں سے حاصل نہیں ہوتی بلکہ اس کا طریقہ وہ ہے جو ایک شاعر کہتا ہے خوب کہا ہے۔

نہ کتابوں سے و خطوں سے نہ زر سے پیدا

دین ہوتا ہے بزرگوں کی نظر سے پیدا

اس کلمے عاشقانِ الہی کی صحبت کی ضرورت ہے۔ اس لئے اہل اللہ کی

صحبت اختیار کرو۔ گا ہے گا ہے اُن سے ملتے رہو۔ ان کے پاس بیٹھا کرو ان کی باتیں

سنو ان سے تعلق رکھو اگر یہ میسر نہ ہو تو اولیاء اللہ کے تذکرے سنو ان کی صحبت کے

تائیم مقام ہیں سنا اور دیکھا کرو۔ ان کی صحبت تم کو ایک دن خدا سے

تعالیٰ کی محبت پیدا کر کے رہے گی۔

اس نسخہ کا بدرقہ اس طرح دل کو سمجھانا ہے کہ بے دل او دنیا

**بدرقہ** پر مٹنے والے دل تو ایک دن دنیا کو چھوڑنے والا ہے تھوڑی سی

زندگی ہے اس نے تجھ کو دھوکے میں ڈال رکھا ہے یہ چند روزہ زندگی ہے دنیا  
کا عیش و نشاط آخرت کے رنج و عذاب کے مقابلہ میں جس دوام کے قیدی کے  
لئے رات کا احلام ہے

اے دل! پھر اس پر یہ غرور یہ غفلت آخر تا کی بڑھا ہو کر کیا پھر جوان  
ہونا ہے۔ تجھے آخرت کا کچھ خیال ہی نہیں۔ وہاں کے سامان کی کچھ فکر ہی نہیں۔  
دیکھ اب وقت جاتا ہے۔ ایک دن وہ آتا ہے کہ تو قبر کے گڑے میں پڑا ہو گا۔ دنیا  
کو اور دنیا کے دیکھتے کے دیکھتے دیدہ بدلنے کو یاد کر کر کے روتا رہے گا۔ میرے  
پیارے دل کیا تجھ کو اس کی خبر نہیں کہ اسرافیل علیہ السلام صور منہ میں لئے کھڑے  
ہیں کان لگائے نگاہ جمائے ہوئے ہیں کہ حکم ہوتے ہی صور پھونک دیں۔

اے دل جب یہ حالت ہے تو پھر تھک چکے ہیں کیسے آتا ہے۔ جب صور پھونکا جائے گا  
جو جس حال میں ہو گا وہ اسی حال میں رہے گا۔ لقمہ لیا ہوا نکل نہ سکے گا کیرا پس رہا ہے  
تو پسین نہ سکے گا۔ پی رہا ہے تو پی نہ سکے گا۔ ادھر ترہا ترہا ہر چیز ٹوٹنے لگے گی۔ جو  
کچھ عالم میں ہے سب نیست و نابود ہو جائے گا۔ خدا کے سوا کوئی باقی نہ رہے گا اس وقت  
اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ **يٰۤاَيُّهَا الْمَلٰٓئِكَةُ اٰتُوْا هٰرُوْدَ كَمَا هُوَ**۔ یہاں جو ہمارے خلاف کیا  
کرتے تھے دنیا پر مرتے تھے اس دن کو بھولے ہوئے تھے پھر خود ہی فرمائے گا۔  
**يٰۤاَيُّهَا الْمَلٰٓئِكَةُ اٰتُوْا هٰرُوْدَ كَمَا هُوَ**۔ ہر ایک نفسی نفسی کہہ رہا ہو گا کوئی  
کسی کے کام نہیں آئے گا۔

ایسے میں ایک بڑھیا آئے گی بد صورت، نیلی آنکھیں بڑے بڑے دانت باہر کونکلی  
ہوئے تمام غلت کہے گی۔ **خَعُوْا ذٰلِكَ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا** ہے سب اس کے طرف سے منہ پھیریں گے

حکم ہوگا آج کیوں اس سے منہ پھیر رہے ہو؟ یہاں تو دنیا ہے اس پر کیسے تم  
گرتے تھے اسی چڑیل کا دجہ سے آپس میں حسد دشمنی کرتے تھے۔ اس کی وجہ سے آپس  
میں خونخوئی ہوتی تھی نہ قرابت کا پامں ہوتا تھا نہ دوستی کا خیال۔

اس وقت سب کو یاد آجائے گا ہمارا مولا پیچ فرماتا تھا۔ غَرَّتْهُمْ الْجَنَّةُ الدُّنْيَا  
بے شک دنیا کی زندگی ہم کو دھوکے میں رکھی تھی۔ ہاے ہم کچھ نہیں سمجھے تھے کہ دنیا کیسی  
ہے جب دنیا دوزخ میں ڈال دی جائے گی تو وہ کہے گی میرے دوست بھی میرے ساتھ  
کر دیئے جائیں اس کی درخواست قبول کر لی جائے گی۔ دنیا کے چاہنے والے بھی دنیا  
کے ساتھ دوزخ میں ڈال دئے جائیں گے۔

میرے پیارے دل کیا تجھ کو اس دن کا انتظار ہے دوزخ میں دنیا کے ساتھ رہنا  
چاہتا ہے۔ اگر ایسا نہیں ہے تو پھر کیوں دنیا میں کھپا ہوا ہے آخرت کو بھولا ہوا ہے میرے  
پیارے دل خدا کے لئے سنبھل اور اپنی خبر لے۔ دنیا کی بے وفائیاں اور اسی بے شبائیاں  
تجھ کو جنھوڑ جنھوڑ کر جگا رہی ہیں ہاے تو جاگتا ہی نہیں اگر جاگتا ہی ہے تو لوگوں میں  
تیرا اس طرح چرچا ہونے کے پہلے ہی جاگ کر غلاں بیمار ہے۔ جو طرف سے طبیبات ہے  
ہیں علاج ہو رہا ہے شفا کی امید نہیں پھر تیرا اس طرح ذکر ہو رہا ہے کہ غلاں کی حالت  
بہت نازک ہے وصیت بھی کر دیا ہے۔ مال پر توڑے کر دیئے گئے ہیں تو ہر چیز کو حسرت  
کی نگاہ سے دیکھ رہا ہے پھر زبان بند ہو گئی ہے۔ پہچان بھی نہیں رہی ہے دیدے  
چھت کو لگ گئے ہیں تیرے اہل و عیال تیرے اطراف کھڑے رو رہے ہیں تجھ کو  
دکھایا جا رہا ہے کہ یہ تیرا بیٹا ہے یہ تیری بیوی ہے زبان پر ہر لگ گئی ہے۔  
کچھ کہہ نہیں سکتا ہے۔ پھر لیکابک بستی میں یہ خبر گشت کرتی ہے کہ تو مر گیا ہے تیرے  
اعضاو سے روح نکال کر فرشتے لے جا رہے ہیں اور تیرا جسم لوگوں کے ہاتھوں میں ہے کفن



لایا چارہا ہے۔ پھر تجھے غسل دیا گیا اور کفن پہنایا گیا۔ ماسدِ راحت میں ہو گئے ہیں۔  
 دو شاہ تیرے مال کی تقسیم کے لئے منصوبے دل ہی دل میں کر رہے ہیں تو شہرِ خوشاں  
 میں پڑا ہوا اپنے کئے کی سزا بھگت رہا ہے۔ میرے پیارے دل یہ وقت آنے کے پہلے ہی جو  
 کچھ کرنا ہے کر لے ورنہ پچتائے گا۔ اُس وقت پچتانے سے کچھ فائدہ نہیں  
 اس مرضِ کامریض ان لوگوں کی صحبت سے جو دنیا میں کھپے ہوئے اور  
 یہ ہمیں

خدا کو بھولے ہوئے ہیں بہت پرہیز کرے۔

علائمِ صحت  
 حُبِ دنیا سے صحت ہونے کی علامت یہ ہے کہ یہ مریض دنیا  
 کو بھی دین ہی بنا تا ہے۔ دنیا کے کاموں کو بھی آخرت ہی کی نصیحت  
 سے کیا کرتا ہے جب دین و دنیا کا مقابلہ ہو تو دنیا پر دین کو ترجیح دیتا ہے۔ دنیا سے  
 اس کا دل سرد ہوتا ہے۔ خوفِ الہی اس کے دل کو ہمیشہ گھیرا رہتا ہے۔ تمام اعمال اُس  
 کے درست ہوتے ہیں آخرت کی تیاری میں ہمیشہ لگا رہتا ہے۔

## بیعت اور اس کے متعلق امور

بیعت کے تعلق سے اکثر دیکھا گیا ہے کہ زبانی ہدایت پوری طرح ذہن نشین  
 نہ ہونے سے غلطی نہیں پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے یہ مناسب معلوم ہوا کہ بیعت کے تعلق سے  
 ضروری امور بیان کر دیئے جائیں بیعت دونوں سلسلوں یعنی قادریہ و نقشبندیہ میں  
 لی جاتی ہے۔ اور سلوک اولیٰ سلسلہ نقشبندیہ میں اٹھے ہوتا ہے۔ اس طریقہ میں پہلے لطائف  
 کو ذکرِ الہی کے طریقہ ذیل سے صاف کر دیا جاتا ہے۔

اس سلسلہ عالیہ نقشبندیہ قادریہ کا پہلا سبق لطیفہ قلب کہلاتا ہے اس  
 پہلا سبق  
 لطیفہ کی جگہ سینہ کے بائیں جانب پستان سے دو انگلی ترچھے رخ

نیچے پسلی کی طرف ہے اس مقام پر اپنا خیال لاجا کر زبان بند کر کے دل ہی دل میں اللہ صوالشہ کا ذکر اس طرح کریں کہ یوں معلوم ہو کہ اللہ اللہ اس جگہ سے بولا جا رہا ہے۔ زبان سے نہ کہیں یہ ذکر ہر وقت اٹھتے بیٹھتے چلتے پھرتے اور لیٹے و سوتے وضو ہر حالت میں اس طرح کیا کریں کہ ہاتھ پاؤں تو جس کام میں بھی ہوں مشغول رہیں لیکن خیال لطیفہ قلب کے مقام مذکورہ پر جمنا ہے اور دل میں جس طرح اور باتیں سوچا کرتے ہیں۔ اللہ اللہ کا خیال کریں۔ پس اس طرز عمل سے یہ ہو گا کہ ہاتھ پاؤں تو اپنے کام میں لگے رہیں گے اور دل اللہ کے ذکر میں مستغرق رہے گا۔ اس طرح کا ذکر ایک ایسی عبادت ہے جس میں ریا کا شائبہ بھی نہیں ہوتا اور اس کا علم بجز حق تعالیٰ کے کسی دوسرے کو مطلق نہیں ہوتا۔ میانِ عاشق و معشوق مرزیت پر کرانا کا تہن راہم خبر نیست۔

اجر اور عبادت نہ ہونے کی وجہ سے اس طرح کے ذکر میں قدرے دشواری ہوگی اور کبھی کبھی بھول بھی ہوگی لیکن کوئی مضائقہ نہیں جب بھی یاد آجائے ذکر شروع کر دیں اور اس کو اپنے ہر وقت کا مشغلہ بنالیں۔

اطمینان اور فرصت کے وقت مسجد میں یا مکان کے کسی حصہ میں یکسو ہو کر **طریق ذکر** بیٹھ جائیں آنکھیں بند کر لیں اور منہ بھی بند کر لیں اور زبان کو روک کر یوں خیال کریں کہ حضرت پیر و مرشد میرے روبرو ہیں اور اللہ کا فیض مرشد کے قلب سے نکل کر میرے قلب میں آ رہا ہے۔ اور اسی کے ساتھ دل میں اللہ اللہ کہہ کر تسبیح کا ایک ایک دانہ پھیرتے جائیں اس طرح کم از کم بیس تسبیح یعنی دس ہزار بار دل میں یہ ذکر اس طریق پر کریں اور روزانہ کرتے رہیں ناغہ نہ کریں۔ اس تعداد ذکر میں کمی نہ کریں اگر زیادتی ہو تو اچھا ہے کہ یہ ذکر جتنا زیادہ ہو گا۔ یہ پہلا سبق اتنا ہی جلد صاف ہو جائے گا ہاں اگر کسی وجہ سے ایک نشست میں ذکر کی یہ تعداد پوری نہ ہو تو مضائقہ نہیں

دو تین نشستوں میں بھی اس کو پورا کر سکتے ہیں۔

ذکر کے وقت اس بات کا خیال رکھیں کہ جس طرح زبان کو تیزی کے ساتھ باتیں کرنے کی عادت ہو جاتی ہے۔ اسی طرح دل بھی تیزی سے ذکر کا عادی ہو جاتا ہے لیکن یہ کوئی خوبی نہیں ہے ذکر میں اس بات کا استہام رکھنے کی ضرورت ہے کہ نہایت اطمینان و سکون سے آہستہ آہستہ ذکر کیا جائے۔ اور ایک ایک لفظ پورا پورا اور اچھی طرح ادا ہو ذکر میں جلدی کرنے سے اس کا اثر پیدا نہیں ہوتا۔ یہ پہلا سبق ہے جس کو لطیفہ قلب کہتے ہیں یہ صاحب مونس کے بعد دوسرا سبق دیا جاتا ہے۔ دوران ذکر میں جو کیفیات و واردات پیش آئیں ان کو بجز حضرت پیر و مرشد کے کسی دوسرے سے بیان نہ کریں کہ اس میں ایک خاص مہارت ہے۔

ذکر کرتے وقت ہر طرح کے خیالات سے دل و دماغ کو پاک

اور بھورا رکھیں صرف ایک اللہ ہا کے ذکر سے دل و دماغ کو

## تصور شیخ اور ساویل

معمور رکھیں۔ اس دوران میں مرشد کا تصور ذہن میں رہے تو دوسرے سے یہد انہ ہوں گے اس پر اگر وہاں پیدا بھی ہوں تو اس کا کوئی خیال نہ کریں اس سے کوئی ہرج نہیں البتہ اس بات کی ضرورت احتیاط رکھیں کہ اپنی طرف سے کوئی دوسرے پیدا نہ ہو اگر خود بخود بلا ارادہ آئیں تو کوئی مضرت نہیں کثرت ذکر اور تصور شیخ قائم رکھنے سے وسوسہ کم ہو جائیں گے۔ تصور شیخ اتیدائے سلوک میں اس لئے ضروری ہے کہ اس ایک تصور سے دنیا بھر کے تصورات باطلہ کا ازالہ کرنے میں مدد ملتی ہے۔ اور آخر میں چل کر طلب سے شیخ کا تصور نکال کر اللہ کا تصور جانا بہت سہل ہو جاتا ہے تصور شیخ پر بعض مصرات شرک کا شبہ کرتے ہیں جن کی کوئی اصل نہیں۔ اہل علم تصور شیخ کو بطور علاج مبتدیوں کے سلوک کے لئے ضروری قرار دیتے ہیں۔

کثرت ذکر اور تصور شیخ قائم رکھنے سے وسوسہ خود بخود کم ہو جاتے ہیں۔ تصور شیخ کا مطلب نہیں ہے کہ شیخ کی صورت مجسم ہو کر نظر میں آئے یا یہ کہ شیخ کو خدا سے تعالیٰ کی طرح ہر وقت اور ہر جگہ

حاضر و ناظر سمجھیں مقصود صرف شیخ کا ایک تخیل ہے۔ قوت متخیلہ میں ایسی قوت ہے کہ انسان جس چیز کا بھی خیال کرتا ہے وہ اس کی آنکھوں میں بعینہ موجود ہو جاتی ہے۔ پس شیخ کے تصور سے اس کے فیوض و برکات کے حصول میں بڑی مدد ملتی ہے۔

**غایت بیعت و مقصود ذکر** بیعت دراصل کسی دراصل الی الحق کے دست حق پرست پر اس غرض سے کی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کو یاد کر کے

اور اسکو راہی کرنے کا طریق معلوم ہو جائے کیونکہ رب العزت کا خود ارشاد ہے کہ اذکروا للہ ذکراً کثیراً کثرت سے اللہ کو یاد کیا کرو فاذا ذکرتمونی اذکروا کثراً۔ تم میرا ذکر کیا کرو تو میں اس بوقت تمہارا ذکر کرتے رہوں گا اس حکم خداوندی کو بجالانے کیلئے کسی سالک طہیقت و عادت حق کی رہنمائی ضروری ہے۔ اور اس عادت سے بھی ذکر کی فضیلت معلوم ہوتی ہے۔ آنا جلس من ذکرنی ترجمہ میں ہم نشین ہوں اس کا جو مجھ کو یاد کرے مقصود ذکر الہی سے اللہ کی خالص محبت پیدا کرنا ہے اور کوئی دنیوی غرض بیعت سے وابستہ نہ رکھی جائے حضرت پیر و مرشد کو اللہ تک پہنچنے کا ایک وسیلہ سمجھیں اور اس تعلق سے جو حقوق و آداب سرایت ہوتے ہیں انہیں بجا لانے کی کمالی وجہ کوشش کریں ذکر کے وقت نہایت عاجزی کے ساتھ بارگاہِ الہی میں یوں عرض پروانہ ہوں کہ اے میرے معبود بیاتیری ہی یاد اور تیری ہی محبت کے لئے تیرا ذکر کر رہا ہوں میرا مقصود بس تو ہی ہے۔ مجھے اپنے فضل و کرم سے اپنی رضا و محبت اور اپنی معرفت عطا فرما۔

اسی طرح بیعت لینے کے بعد سالک کو شرعی امور میں جملہ ادا و نواہی کی سختی پہلی وصیت ہے پابندی کرنی چاہیے کہ اتباع سنت ہی سے سلوک جلد طے ہوتا ہے اور

ترقی حاصل ہوتی ہے۔ اس میں سب سے پہلی چیز نماز کی پابندی ہے۔ سالک کے لئے پہلی وصیت یہ ہے کہ پانچ وقت نماز کی پابندی رکھے اور ہر نماز کو جماعت سے پڑھنے کی کوشش کرے عورتیں جماعت کے بغیر پانچ وقت کی نماز پابندی سے اپنے گھروں میں ادا کریں۔

یہ ہے کہ درود شریف روزانہ کم از کم ۲۰ مرتبہ پڑھا کریں درود  
**دوسری وصیت** شریف کے آداب میں یہ بھی ہے کہ ادب اور توجہ کے ساتھ بیٹھ کر پڑھا  
 جائے چلتے پھرتے اور مگر وہ مقامات پر اس کا پڑھنا خلاف ادب ہے۔ درود شریف کو ذکر کیا تاکہ  
 ملا کر پڑھنا بھی ضروری نہیں ہے۔ بولنے سے پہلے تک جب چاہیں اس کو پڑھ سکتے ہیں۔

درود شریف کوئی سا بھی پڑھا جا سکتا ہے۔ یہاں ایک مختصر درود لکھا جاتا ہے جو اپنے معنی کے  
 لحاظ سے بڑی فضیلت رکھتا ہے۔ اس کے معنی خیال میں رکھ کر پڑھیں تو مناسب ہے **اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا**  
**مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَصَلِّهِمْ فَهَلْ صَلَّوْا تَيْكَ وَعَدَدًا مَعْلُومًا تَيْكَ وَيَا رِثًا وَسَلَامًا**  
 اے اللہ درود بھیج ہمارے سردار محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اور آپ کی آل و اصحاب پر جسے افضل  
 درود اور اتنی تعداد میں جو آپ کے معلومات کی تعداد کے موافق ہے۔ برکت اور سلام نازل فرما  
 عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ ہر شخص کو کچھ نہ کچھ وظائف وغیرہ کی

**وظائف اور اشغال** عادت ہوتی ہے۔ سالک کے لئے صرف تین چیزوں کا اختیار کرنا

ضروری ہے۔ باقی چیزیں ترک کر دیں۔ اولاً قرآن مجید کی تلاوت پابندی سے اس طرح کیا  
 کریں کہ ابتداء سے آخر تک جتنا ہو سکے پڑھ کر پورا قرآن ختم کیا کریں پھر ایسا ہی دوسرا دور شروع  
 کریں۔ درمیان قرآن سے کوئی ایک آدھ سورہ کا پڑھ لینا کافی نہیں (۲) درود شریف بکثرت  
 پڑھا کریں کم از کم دو مرتبہ پڑھنا چاہئے چونکہ دلائل الخیرات درود دعاوں کا بہترین مجموعہ ہے لہذا تلاوت قرآن ہمیشہ  
 اس کا درود کریں تو بہتر ہے۔ اولیاء و علماء و مشائخین کرام کا یہی طریقہ رہا ہے کہ (۳) ذکر مذکور ایک جگہ  
 بیٹھ کر مرشد کا خیال اس طرح کریں کہ ان کے قلب سے اللہ کا فیض میرے قلب میں آ رہا ہے یہ  
 یہ سوچتے ہوئے اللہ اللہ کا ذکر کریں اسی کو جتنا پڑھا سکتے ہوں بڑھائیں دس ہزار کی تعداد  
 ابتدائی درجہ میں تلبائی جاتی ہے لیکن سلوک کثرت ذکر ہی سے طے ہوتا ہے۔ اور  
 جب ذکر چھ ہزار کی تعداد تک پہنچ جاتا ہے تو اپنا اثر دکھانا شروع کرتا ہے



الہی بکرمت حضرت امام قاسم بن محمد بن ابی بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 الہی بکرمت امام ہمام حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 الہی بکرمت سلطان العارفين طلب العاشقين حضرت خواجہ بابزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ البراحسن فرقانی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ ابوالقاسم گورگانی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ ابوعلی فارمدی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ ابویوسف ہمدانی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ جہاں حضرت خواجہ عبدالخالق غجدانی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ مولانا محمد عارف ریوگری رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ محمود انجیسر منتوی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ عزیز الی علی رامیتی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ محمد باہا ساسی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت سید السادات حضرت سید خواجہ امیر کلال رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ خواجگان پیر پیراں امام طریقت حضرت  
 خواجہ بہاد الدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ علاء الدین عطاردی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ محمد یعقوب چرخی رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ ناصر الدین عبید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ محمد شرف الدین زاہد رحمۃ اللہ علیہ  
 الہی بکرمت حضرت خواجہ محمد درویش رحمۃ اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت خواجہ مولانا خواجگی محمد اکنگی رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت خواجہ خواجگان حضرت خواجہ محمد باقی باللہ رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت محبوب صوفی امام بابائی مجدد الف ثانی امام الطریق حضرت شیخ احمد فاروقی مسعودی رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت عردۃ الوثقی حضرت خواجہ محمد معصوم رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت ایشاں حضرت شیخ سیف الدین رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت حافظ محمد محسن رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت سید السادات حضرت سید نور محمد بدایونی رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم حضرت شمس الدین حبیب اللہ عارف باللہ قیوم زماں قطب جہاں

حضرت مرزا منظر جان جاناں شہید رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم قطب لاقطاب فرد الافراد حضرت شاہ عبداللہ المعروف بہ غلام علی شاہ رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم شیخ واصل مرشد کامل عارف باللہ حضرت شاہ سعد اللہ رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم شیخ وقت قطب دوران عارف باللہ حضرت سید محمد بادشاہ بخاری رحمت اللہ علیہ

ابن بکرم جمیع حضرات نقشبندیہ بر فقیر ابو الحسنات سید عبداللہ رحم فرما

دعا بقتش مجیر گردن بحر مہ النبی و آلہ الامجاد

اما بعد

در طریقہ عالیہ نقشبندیہ بیعت نموده داخل محفل گردانیدم حق سبحانہ تعالیٰ

مذکورہ بالا فیوضات مرشدان جنود افر نصیب تکاثر

مع استقامت شریعت عطا فرماید - آمین یا رب العالمین صلی اللہ تعالیٰ

علی خیر خلقہ سبیلنا محمد و آلہ اجمعین برحمتک یا ارحم

الرحمن



# شجره حضرات قادریہ رضی اللہ عنہم اجمعین

یافتاح

ذکر المولیٰ من کل اقلی

لبنی للہ التَّحْمِنِ لَسَعْدِیْہُ

الحمد لله الذي ارسل رسولا يهدي الى طريق الامان للعالمين وصارته وسيله  
 مرضية للموصول الى صراط النجاة واليقين والصلوة والسلام على نبيه افضل  
 النبيين صلوات الله عليهم اجمعين حيث رتب العالمين فخره انصطف صلى الله عليه واله واصحابه وسلم  
 ما بعد فهذه شجرة قادريه من توصل اليها وصل الى الامتداد  
 الہی بکرمت بہ عجز و انکسار عبدک الضعیف ابو الحسنات سید عبد اللہ کان اللہ لہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید محمد بادشاہ بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید فراہ احمد بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید حسین بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید محی الدین بادشاہ بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید علی بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید فرید الدین بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سید علی صوفی بخاری قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت شیخ فرید الدین صوفی قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت شیخ الشیوخ حضرت شیخ علی صوفی قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت سلطان العارفين قلب العاشقين شیدہ عبد اللطیف قادری الامالی قدس سرہ  
 الہی بکرمت رازونیا حضرت شیخ احمد بن شیخ محمد الجموی قدس سرہ

Marfat.com

ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ محمد بن قاسم قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ قاسم بن شيخ عبد الباسط قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ عبد الباسط شيخ شهاب الدين ابي العباس احمد قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ شهاب الدين ابي العباس احمد بن شيخ بدر الدين حسن قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ بدر الدين بن شيخ علاء الدين علي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ علاء الدين علي بن شيخ شرف الدين يحيى قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ شمس الدين محمد بن شيخ شرف الدين يحيى قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ شرف الدين يحيى بن شيخ شهاب الدين احمد قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ شهاب الدين احمد بن شيخ عماد الدين ابي صالح نصر قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ عماد الدين ابي صالح نصر بن شيخ تاج الدين ابو بكر عبد الرزاق قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ تاج الدين ابو بكر عبد الرزاق بن شيخ عبد القادر جيلاني قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ نويسه بن شيخ شهاب الدين ابي صالح نصر بن شيخ تاج الدين ابو بكر عبد الرزاق قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ ابو سعيد المبارك المخزومي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ ابوالحسن علي بن محمد يوسف القرشي الهنكاري قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ ابوالنصر ح طوسي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ ابوالفضل عبد الواحد بن عبد العزيز البقمي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ ابوبكر عبد الله شبلي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ بيد الطائف حضرت فيح ابوالقاسم جنيد بغدادي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ عبداللهدسري مسقطي قدس سره  
 ابي بكر مت رازونياز حضرت شيخ معروف كرخي قدس سره

Marfat.com



# نُورُ الْمَصَابِيحِ

اُرُوْيسِ حَنْفِي مَسَلِكِ پَر حَادِيْثِ نَبَوِي كَامْجُوْعَه  
تَبْصِرَةٌ

نور المصابيح حصہ اول ترجمہ اردو زجاجۃ المصابیح مولفہ مولانا ابوالحسن سید عبدالغنی شاہ صاحب نقشبندی  
مترجم الحاج مولانا محمد منیر الدین صاحب دہلوی کمال شیخ الادب جامعہ نظامیہ کاغذ لکھنؤ اور  
چھپائی عمدہ اور دیدہ زیب صفحات حصہ اول (۳۱۲) پارہ پہ (۱۳۵) روپیہ سکہ ہند  
لئے کاپیتہ: مکتبہ نقشبندیہ ۱۶۰۵/۳۳۳ حینی علم بارہ گلی حیدرآباد دکن

جس کا ترجمہ زیر تبصرہ ہے حنفی مسلک پر احادیث نبوی صلی اللہ  
زجاجۃ المصابیح | علیہ وسلم کا ایک سند ذخیرہ ہے خود مولف نے دیباچہ کتاب  
میں اس کا تعارف کراتے ہوئے لکھا ہے کہ جس طرح علامہ خلیب تبریزی نے اپنی مشہور  
ومعروف کتاب مشکوٰۃ المصابیح میں حضرت امام شافعیؒ کے مسلک اور طریقہ کی حدیثوں  
کو جمع کیا ہے اسی طرح زجاجۃ المصابیح میں ان حدیثوں کو جمع کیا گیا ہے۔ جو  
حنفی مسلک کے طریقہ کی ہیں۔

کتاب احادیث کا جو ذخیرہ ہمارے پاس موجود ہے ان میں ایک قسم ان مجموعہ  
احادیث کی ہے جن کو مسانید کہا جاتا ہے۔ ان کتابوں میں احادیث نبوی صلعم کو  
بدرعایت اسناد جمع کیا گیا ہے۔ دراصل یہی وہ احادیث کے ذخیرہ ہیں جنہیں حنفی حقیقت  
حالیہ ہے ان کے علاوہ بعض وہ کتابیں ہیں جن میں احادیث نبوی صلعم کو فقہی ابواب کے ماتحت  
جمع کیا گیا ہے۔ اگرچہ مؤخر الذکر کتابیں بھی احادیث ہی کے مجموعے ہیں لیکن ابواب کی فقہی ترتیب اس

بات کی مقتضی ہے کہ مولف کا فقہی مسلک بھی اس ترتیب پر اثر انداز ہو جہاں تک مسلک حنفی کا تعلق  
 ہے تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ ہر زمانہ میں اس مسلک کے پیرو اکثریت میں رہے اور حکومتوں  
 کی سرپرستی بھی اس مسلک کو حاصل رہی ہے اس بنا پر علماء و حنفی المسلک کو یہ ضرورت محسوس نہ  
 ہوئی کہ فقہی ابواب کے ماتحت احادیث نبوی صلعم کو ترتیب دیں۔ بجائے اس کے جس امر  
 کی شدید ضرورت حنفی علماء کو درپیش ہوئی وہ کتب فقہ کی ترتیب تھی جن میں فقہی مسائل  
 براہ راست پیش کئے جائیں تاکہ عوام ضروری مسائل کو آسانی سے سمجھ لیں اور عدالتوں میں  
 قاضیوں کو یہ مہولت حاصل ہو کہ ان فقہی مسائل کو پیش نظر رکھ کر فیصلے سنائے جائیں اگر علماء  
 احناف یہ طرز عمل اختیار نہ کرتے تو ممکن تھا کہ عدالیتیں اور مسلم عوام جن کی اکثریت  
 حنفی المسلک تھی ذہنی آوارگی کا نشانہ بن جاتے۔ اس صورت حال کا مقابلہ علماء احناف  
 نے فقہی کتابوں کی تدوین سے جس خوبی کے ساتھ کیا وہ قابل صد تحسین ہے۔ حنفی علماء کا یہ طرز  
 عمل جو اقتضائے زمانہ پر مبنی تھا رفتہ رفتہ بعض اجتماعی نقائص کا سبب بھی بن گیا وہ یہ کہ نہ صرف  
 عوام الناس کی بلکہ علماء احناف کی نظر بھی صرف فقہی کتابوں پر جم کر رہ گئی اور احادیث  
 نبوی صلعم سے بے اعتنائی برتی جانے لگی ان حالات میں مسلمانوں کے اندر ذہنی جمود کا طاری  
 ہو جانا ایک لازمی امر تھا لیکن یہ الزام کہ حنفی علماء اہل الرائے ہیں دراصل غلط اور بے بنیاد  
 ہے کیوں کہ فقہ حنفی کی بنیاد دلائل پر نہیں بلکہ احادیث و قرآن پر ہے۔ اس باب میں ایک  
 عالم محقق علامہ حضرت محمد انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کے گرانقدر ملفوظات ملاحظہ ہوں  
 "ہم نے اپنی عمر کے تیس سال اس مقصد کے لئے صرف کئے کہ فقہ حنفی کے موافق حدیث  
 ہونے کے بارے میں اطمینان حاصل کیا جائے سو الحمد للہ اپنی تیس سالہ محنت اور تحقیق  
 کے بعد اس بارے میں مطمئن ہوں کہ فقہ حنفی حدیث کے مخالف نہیں"

اب زمانہ کے مقتضیات بدل چکے ہیں حنفی المسلک علماء کے ذہنوں پر جو فقہی جمود طاری

ہو گیا تھا اور احادیث نبوی صلعم سے جو ایک گوشہ بے اعتنائی پیدا ہو گئی تھی اسے دور کرنے اور علمائے احناف کے اندر زمانے کے نئے تقاضوں کو پورا کرنے کی صلاحیت کو اجاگر کرنے کی شدید ضرورت پیدا ہو گئی ہے۔ اس سائنٹیفک دور میں صرف اتنا کہہ دینا کہ فقہ حنفی کی بنیاد حدیث و قرآن پر ہے کافی نہیں ہو سکتا بلکہ ہر مسئلہ کے متعلق یہ ثابت کرنے کی ضرورت ہے کہ اس کا ماخذ کونسی آیت قرآنی اور کونسی حدیث ہے اور اس حدیث کا بحیثیت روایت و درایت کیا مرتبہ ہے۔ اس طرح جب تک فقہی مسائل کے ماخذ واضح نہ کئے جائیں اس وقت تک یہ کہنا کہ ان کی اہل قرآن و حدیث ہے دعویٰ بے دلیل ہی سمجھا جائے گا۔ زناہ کی مقتضیات کو پورا کرنے کی طرف یہ ایک مبارک اقدام ہے جو مولف :-  
 ذر جاجتہ المصابیح نے کیا ہے۔ علامہ عمر حضرت انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے تیس سالہ تجربہ کے بعد فقہ حنفی کے متعلق جن خیالات کا اظہار فرمایا تھا یہ کتاب گویا انہی خیالات کا ایک علمی مظاہرہ ہے

بقول مولف ذر جاجتہ المصابیح علامہ فطیب تبریزی "مشکوٰۃ المصابیح کے طرز پر ترتیب دی گئی ہے تو یہ دونوں کتابیں اپنے اپنے مسلک پر معرکتہ الآراء و تالیفات ہیں لیکن زیر تبصرہ کتاب کی خوبیوں کو نمایاں کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مشکوٰۃ المصابیح کے مقابلہ میں ذر جاجتہ المصابیح کا اہم خصوصیتوں کی وضاحت کی جائے  
 ۱۔ مشکوٰۃ میں فقہ شافعی کی رعایت رکھی گئی ہے لیکن اس کتاب میں فقہ حنفی کی رعایت ملحوظ ہے۔ اگرچہ ترتیب ابواب مشکوٰۃ ہی کے انداز پر ہے۔

- ۲۔ ہر بڑے عنوان کے بعد متعلقہ قرآنی آیات کو جمع کیا گیا ہے یہ صحیح بخاری کی خصوصیت ہے
- ۳۔ مشکوٰۃ میں ہر باب کے تعلق احادیث بحیثیت روایت بین فصلوں پر جمع کی گئی ہیں لیکن اس کتاب میں طریقہ اختیار نہیں کیا گیا اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ ایسی ترتیب میں مسائل کا ایک

نظر تلاش کرنا دشوار ہے دراصل جو حدیثیں فقہ حنفی کی رعایت سے جمع کی جائیں ان میں اس ترتیب کی ضرورت بھی نہیں چونکہ فقہ حنفی کی بنا صرف روایت پر نہیں بلکہ روایت وراثت اور تعامل صحابہ تینوں حنفی اصول استدلال میں شامل ہیں اس لئے احادیث کی تقسیم صرف یہ حیثیت روادا مفید نتائج پیدا نہیں کر سکتی فقہ حنفی کی اس خصوصیت کو ملحوظ رکھتے ہوئے زجاجة المصابیح میں جو ترتیب اختیار کی گئی ہے وہ اپنی نوعیت کی بہترین اور مفید ترین ترتیب ہے۔

ادلاً قول مفتی بہ نقل کیا گیا ہے ثانیاً اس کے موافق حدیث درج کی گئی ہے ثالثاً اس حدیث کی صحت پر بحث کی گئی ہے اور جہاں ضرورت محسوس ہوئی تنقید روادا بھی مذکور ہے رابعاً ہر مسئلہ کے تحت احادیث کے علاوہ اقوال و آثار صحابہ و تابعین بھی درج کئے گئے ہیں اور یہ وضاحت کی گئی ہے کہ امام صاحب رحمۃ اللہ علیہم کا قول علاوہ حدیث کے کسی نہ کسی صحابی یا تابعی کے قول سے ماخوذ ہے۔

(۴) اس کتاب کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ حاشیہ پر فقہ حنفی پر اعتراض کے مدلل جوابات اور حنفی مقاصد کی وضاحت بقدر ضرورت کی گئی ہے۔

کتاب نوسر المصابیح جس کا پہلا حصہ ہمارے پیش نظر ہے وہ زجاجة المصابیح کے اردو ترجمہ ہے۔ ترجمہ نہایت صاف شگفتہ اور عام فہم ہے اس ترجمہ سے زجاجة المصابیح کی افادیت میں بہت وسعت پیدا ہو گئی ہے اور عوام الناس بھی جو اردو پڑھ سکتے ہیں فقہ حنفی کی حقیقت اور اس سے متعلق اور دیگر مآخذ سے واقفیت حاصل کر سکتے ہیں نوسر المصابیح کا پہلا حصہ کتاب الایمان کتاب العلم اور کتاب اللہارت پر شامل ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

ماخوذ از اخبار سلمان مدرس جلد ۳۴ یوم دوشنبہ ۳۰ ربیع الثانی ۱۳۵۹ م ۹ فروری ۱۹۴۵ء

# مَنَامَاتُ مُبَشِّرَاتٍ (خوشخبری دینے والے خواب)

علاء مہ خطیب ترمذی رحمۃ اللہ علیہ کی یہ قیمتی کتاب جس میں انہوں نے حضرت امام شافعیؒ کے مسلک اور طریقہ کا حدیثوں کو جمع کیا اس کو دیکھ کر میرے دل میں یہ بات اکثر رہا کرتی تھی کہ میں مشکوٰۃ کی طرز پر ایک کتاب لکھوں جس میں اپنے امام اعظم ابوحنیفہؒ کے آپ پر ہمیشہ اللہ کی رحمت ہو اور وہ آپ سے راضی اور خوش رہیں۔ کے مسلک کو اختیار کروں مگر میرا بے بفاعتی مجھے اس مرتبہ کے حال کرنے سے روک رہی تھی کہ اس زمانہ میں میں نے خواب دیکھا کہ روضہ رسالت کے درختوں آنتاب اور شب تاہ یک کے منور ماہتاب، نور ہدایت اور تاریکیوں کے روشن چراغ ہمارے پیارے اور محبوب آقائے نامدار حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما اور جلوہ افروز ہوئے اور سلام فرمایا اور میں نے سلام کا جواب عرض کیا میری جان آپ پر سے قربان اپنے اپنے سینہ مبارک سے جو علم اور حکمتوں کا سرچرہ ہے جیسا کہ گلے سے لگا لیا جب میں نیند سے خوش خوش اٹھا تو اس نعمت پر اللہ تعالیٰ کی حمد کی اور اس کا شکر ادا کیا الغرض اس نیک اور مبارک خواب سے میرا سینہ کھل گیا۔ اور اس کام کی تمام مشکلات مجھ پر آسان ہو گئیں میں نے اس کتاب کی تکمیل و تالیف کا عزم کر لیا اس کے مکمل کیلئے کم ہمت باندھ لی بھدا اللہ تعالیٰ ہی اس کتاب میں ہر حدیث درج کرتے وقت با وضو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتا رہا اور میں نے زجاجۃ المصابیح اس کتاب کا نام رکھا اللہ بزرگ و برتر سے میری دعا ایسے عاجز بندہ کی طرح ہے کہ جس کا دل اپنے مولیٰ کی عظمت سے معمور اور جن کی گردن اس کے جلال سے خم ہو اس کے جیب پاک سے وسیلہ سے جو شفیع فلائق مقبول الشفاعت ہیں کہ اس کتاب کو اپنی مہربانی سے اپنی خوشنودی کا ذریعہ بنائے اور مسلمانوں کو اس کتاب سے مشکوٰۃ المصابیح کی طرح نفع بخش بنائے اور اس کو قبول فرمائے اور اس کو میری آخرت کا ذخیرہ بنائے یقیناً دعاؤں کو قبول کرنے والے وہی



ہیں اور وہی ہر چیز پر قادر ہیں۔

۲۔ اس ضمن میں حضرت کے ایک مرید کا بیان کردہ واقعہ بھی قابل ذکر ہے انہوں نے مجھ سے کہا کہ خواب میں حضرت قبلہ کو اس حال میں تشریف فرما دیکھا کہ ایک نور بسیطہ آپکا احاطہ کئے ہوئے ہے اور کوئی بزرگ فرماتے ہیں کہ آپ کے پاس ایک بڑی نعمت ہے صبح میں نے ایک پیر بھائی سے اس کی تعبیر پوچھی تو انہوں نے مجھ سے زجاجۃ المصابیح کا حال سنایا کہ وہ نور بسیطہ اور نعمت زجاجۃ المصابیح ہو سکتی ہے۔

۳۔ حضرت قبلہ کے ایک عقیدت مند نے ۱۳۷۵ھ میں زیارت حرمین شریفین کی سعادت حاصل کی ہے وہ اس طرح بیان کرتے ہیں کہ

تاریخ ۴ اذ یقعدہ ۱۳۷۵ھ بعد نماز مغرب روضۃ اقدس پر بندہ احقر نے زجاجۃ المصابیح کے جلد اول و دوم باہیں غرض پیش کی کہ یہ تالیف سید عبداللہ شاہ حیدر آبادی کی علام نے لایا ہے پسند و شرف قبولیت بخشا جائے فوراً جواب آیا کہ ہم نے پسند و قبول کیا۔

### خوش نصیب مولف

۴۔ اس اثناء میں راقم ناچیز نے بھی بفضلہ تعالیٰ حضرت پیر و مرشد قبلہ مدقیوضہ و برکاتہ کے فیض توجہ سے عالم رویا میں آقائے نامدار حضور پر نور رسالتا صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے یوں مشرف ہوا کہ ایک مقام دلکش میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مع صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین در دیگر ادلیا سے عظام رونق افروز ہیں اور حضرت صلعم خود دست مبارک سے حضرت پیر و مرشد قبلہ کو ایک نورانی تاج پہنارہے ہیں اس تاج کی تابانی اور درخشانی اس درجہ نظر کو چکا چوند کر رہی ہے کہ حضرت قبلہ کا روئے مبارک کھائی نہیں دے رہا ہے بصدقتا نور علی نور کتاب زجاجۃ المصابیح کے اختتام پر اس رویا سے صادقہ کی تعبیر اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے جس کی مقبولیت و منزلت سے حضرت قبلہ کے وابستگان دامن کو مطلع کیا گیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ختم خواجگان نقشبندیہ مجددیہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین

سب سے پہلے باروح پاک حضرت خواجگان نقشبندیہ مجددیہ رضی اللہ عنہم اجمعین فاتحہ گذران کر اس ختم کو شروع کریں  
ختم شریف یہ ہے (۱) سورہ فاتحہ بسم اللہ الرحمن الرحیم بار (۲) درود شریف ۱۰ بار (۳) سورہ  
الم نشرح بسم اللہ الرحمن الرحیم ۹ بار (۴) سورہ اقل بسم اللہ احد بسم اللہ الرحمن الرحیم ۱۰ بار  
(۵) سورہ فاتحہ الحمد للہ رب العالمین بسم اللہ الرحمن الرحیم بار (۶) درود شریف ۱۰ بار (۷) یا قاضی الحاجات  
۱۰ بار (۸) یا کافی المہمات ۱۰ بار (۹) یا دافع البلیا ۱۰ بار (۱۰) یا رافع الدرجات ۱۰ بار (۱۱) یا شافی  
الامراض (۱۲) یا حل المشکلات ۱۰ بار (۱۳) یا غیاث المستغیثین ۱۰ بار (۱۴) یا مجیب الدعوات ۱۰  
بار (۱۵) یا الرعم الرحیم ۱۰ بار (۱۶) درود شریف ۱۰ بار (۱۷) لا حول ولا قوت الا باللہ ۵۰۰ بار  
(۱۸) درود شریف ۱۰ بار اس کے بعد حسب سابق فاتحہ گذران کر اپنے مقصد کیلئے دعا کریں جس نیت  
و مقصد کے لئے بھی یہ فتم پڑھا جائے مجرب ہے۔ اس ختم شریف کو ایک شخص تنہا یا کئی اشخاص  
ملکر بھی پڑھ سکتے ہیں لیکن پڑھنے والوں کی تعداد ہر حالت میں طاق ہونی چاہیئے۔

**ترکیب نماز استخارہ**  
بعد نماز عشاء دو رکعت نماز نفل استخارہ کی نیت سے اس طرح پڑھیں کہ

رکعت میں سورہ فاتحہ کے بعد دس دس مرتبہ سورہ قل هو اللہ احد پڑھکر  
ختم نماز کے بعد ۱۰۰ مرتبہ درود شریف (۱) مرتبہ بَسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ  
الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَسَلَّمَ

چیز سے واقف نہیں ہوں اگر نداءں پیام پیام کی صورت میں رُوکے گا نام میں  
کام کام کی صورت میں کام کی نوعیت ظاہر کریں  
یہاں رُوکے گا نام میں سے فیہ ہو تو اسے جاری رکھو اور یہ کام ہو جائے۔ اگر شر ہو تو اسے جتنے نہ دیکھے  
جو خیر اور بہتر ہو اسے جاری رکھو اور اسے برکت ہو یا یہ دعا کر کے دعا مرتبہ درود شریف پڑھکر کئی بات نہ کہنے بغیر ہو جائیں۔

**رابعی** سے حکم خدا نبی کی سنت کو نہ چھوڑو + تسلیم و رضا و صبر طاعت کو نہ چھوڑو  
زاد ان اپنے وسیلے کو نہ چھوڑو + گر بے طلب صدق تو نسبت کو نہ چھوڑو  
(از صدیقی)

قطعاً تایید نور المصابیح نتیجہ فکر مولانا خیر موقوفہ ناظم مولانا مہدی یار گیارہ فروری ۱۹۴۷ء

احناف یہ عام ہو گیا ہے  
 کون آپ سا آج پیش روا ہے  
 اوصاف دروں کا آئینہ ہے  
 دروازہ علم و اکیا ہے  
 دونہروں کا فیض ایک جا ہے  
 اور قلب میں قادری ضیا ہے  
 اک خاص عطائے مصطفیٰ ہے  
 دم اہل سنن میں آگیا ہے  
 ہر مسئلہ کو دکھا دیا ہے  
 ان کو یہ کتاب رہنما ہے  
 اردو میں بھی جلوہ گر ہوا ہے  
 کیا بہترین ترجمہ کیا ہے  
 عبد الستار کو مہلا ہے  
 اس کام کا پوچھنا ہی کیا ہے  
 دریا ہے کہ جیسے بہ رہا ہے  
 اردو میں جو لطف آگیا ہے  
 کیا بہترین ترجمہ کیا ہے

حضرت عبداللہ شاہ قبلہ کا فیض  
 ہیں ہادی کل مجتہد العاکبر  
 چہرے میں رہا ہے جو نور  
 سینے سے لگا کے شاہ دین نے  
 صدیق و علیؑ میں ان کے منبع  
 آنکوں میں مجتہدی تجلی  
 تالیف زحاجۃ المصابیح  
 فقہ حنفی میں پھونک دی روح  
 قرآن و حدیث کے موافق  
 جو بھٹکے ہوئے ہیں راہ شک میں  
 اب نور زحاجتہ المصابیح  
 استاد ادب شہید دین نے  
 نظر ثانی کا اس میں اعجاز  
 حضرت ہیں شریک کار انما میں  
 کیا کہئے بیان کی رودانی  
 فیض عربی زبان ہے یہ بھی  
 تاریخ بھی کتنی صاف نہسارو

دیگر نتیجہ فکر واجد صلیبی

شیخ فیضان اللہ القمد  
 ان کی ہر تحریر ہے علمی سند  
 جس پہ علم و فن کو ہے رشک و حسد  
 جو ہیں بیشک منظر شان احد  
 اس طرح بخشی ہے روحانی مدد  
 ہیں احادیث صحیحہ بے عدد  
 یہ کتاب ان کے قیاسوں کا ہے رد  
 ان کو دین انعام اس کا ان کے علیہ  
 مجمع شہ نور المصابیح مستند

سید عبداللہ شیخ مستند  
 عالم بے مثل کامل پیر ہیں  
 مایر ناز آپ کی تصنیف ہے  
 خواب میں دیکھا شہ لولاک کو  
 ان کو سینے سے لگا کر آپ نے  
 مسلک احناف کی تائید میں  
 جو قیامی کہتے ہیں احناف کو  
 ان کا مالک مہربان ان پر رہے  
 مصرع بجز یہی واجد نے کہا

۴۸۶  
۳۹۲

## حضرت مولف علامہ احمد علیہ السلام کے دیگر قابل دید تالیفات

- ۱۔ گلزار اولیا . . . . .
- ۲۔ علاج الساکین . . . . .
- ۳۔ کتاب المحبت . . . . .
- ۴۔ نزاجبہ الصحیح (عربی) مجموعہ احادیث حنفیہ مکمل با پنج جلد . . . . .
- ۵۔ علیہ اولیٰ آدم و سرورہ پیام و پنجم فی جلد . . . . .
- ۶۔ یوسف نامہ و تفسیر سورہ یوسف علیہ السلام (پنج جلد) . . . . .
- ۷۔ تراغظ حسنہ حضرت محمد رحمتہ اللہ علیہ کے کتب و مکتوبات کا مجموعہ . . . . .
- ۸۔ قیامت نامہ (پنج جلد) . . . . .
- ۹۔ نور المصباح حصہ اول جلد اول (پنج جلد) . . . . .
- ۱۰۔ . . . .
- ۱۱۔ . . . .
- ۱۲۔ . . . .
- ۱۳۔ اعراج نامہ . . . . .
- ۱۴۔ شہادت نامہ . . . . .
- ۱۵۔ فضائل رضوان . . . . .
- ۱۶۔ . . . .
- ۱۷۔ . . . .
- ۱۸۔ . . . .
- ۱۹۔ . . . .

### میں دیکر مطبوعات

تعلیم غوثیہ ۲۰ روپیہ و خطبات غوث اعظم ۱۵ روپیہ، عراط مستقیم ۵ روپیہ، نصاب اہل خدایت  
شرعیہ ۱۲ روپیہ، نقش بند کن ۹ روپیہ، رحمت عالم ۴ روپیہ، ۵ پیسے، میرت واقعات راتدین جلد ۹ روپیہ

ملنے کا پتہ: پینار پکٹ ڈپو چارکان چید آباد

نوٹ: اس کتاب پر کتابیں بندر لیسہ دکان جلی روانہ کی جاتی ہے۔